pe3ucropa -Harpyku R,. Cremosateiero,
IKHac = IKmax =(E— UK30CT)/RH =~ E/Ru

Ié.nkn ~ IKmax/B-

Jpe ykaszanHble paboyne TOUKH XapakTepu3ylor oba KpaliHue
COCTOSIHH TPaH3WCTOPHOIO KJIIOYa.

INHNPHUMEPHB M 3AZAUYH

@I/I306pa3mb CXeMH BEJItOYCHus1 Tpamsucropa Ob Jia
TPaH3UCTOPOB TUNOB p-H-p ¥ k-p-n. TlokasaTh NONAPHOCTH HUTAIO-
[MX HANpsKeHHH JUia coyvaeB paboTHl TpaH3WCTOpa: a) B aKTHB-
HOM pexume; 6) B pexxuMe OTCEYKH; B) B peXHMe HACBHIIEHUS;
r) npu uHBEpCHOM BEKIIoUYeRmM. Ha o06emx cxemax noka3aTh Ha-
npaBJieHus] TOKOB aMuTTepa I, KonnekTopa Iy, 6a3wl Iy 1 BCeX
pPaCCMOTPEHHBIX CIyYaeB. '

Pemenue

CxeMBl BKITIOUEHUsI TpaH3ucTopa ¢ obmeii 6a30ii, nonapsoctn
NUTAIONIHX HANPSXKEHWH ¥ Hanpapliesys TOKOB [UIS pPa3sJIMYHBIX
ciyyaes pabOTHl TPaHIMCTOpPa NOKA3AHBL HA PHC. 29 a-2.

23T parsucTop Tuna p-n-p BKMoYeH o cxeme O3 (puc. 2.2,6).
B xakoM pexume paboTaeT TpPaH3MCTOP, €ClM: a) HanpsbkeHue 6a-

za—3MuATTEp Upy = —0,4 B v panpsxenue KOJUIEKTOp—IMHUTTED
Uiy = —0,3 B;" 6) nanpaxernne Ugy= —04 B u nanpsxenue
Ugs = —10 B; B) nanpsxenue Ups; =04 B u nanpsxesue Uys =

= ~10 B?




PelieHUuE€

a) Tpamsucrop paboTaerT B peXHME HACHILICHHS, TaK Kak Ha
IMUTTEPHOM nepexofie npamoe ranpspkesue (—0,4 B) v Ha konyek-
TOpPHOM Tiepexonie Takxe npsMoe Hanpskerue (0,1 B).

6) Tpauzucrop paboraeT B aKTUBHOM PEXHUME, NOCKOJILKY Ha
IMUTTEPHOM nepexone mpsMoe Hanpsokenue (—0,4 B), a wa xon-
JiekTopHOM obparroe manpsuxerne (—9,6 B).

B} Ha oboux nepexonax obpaThbie HanpspkeHus (Ha SMUTTEpP-
vHoM — 0,4 B, ma xomnexroppoM — 10,4 B); cnemoBaTenbHo, TpaH-
3ucTop paboTtaeT B pexaMe OTCEUKH.

3> Tpansucrop Tima n-p-n Bruoven no cxeme OB. Hanpsxe-
nue amurrep —6aza Ugg = —0,5 B, manpsixenne xosutexrop —6asza
Ugs =12 B. Onpenenurs HanpsbrkeHue KOUIEKTOP —3MUTTED.

Pemiesue
3nech
Usg + Upk + Uks =0,
OTKyIa
Ugr=124+05=125 B.

2.4, Tpausuctop Tuna p-n-p BEoueH no cxeme OO, Hanpsike-

Hue 6asza—smurrep Upgs = —0,8 B, wanpsxenne KOMISKTOD —
amurtep Uyp = —10 B. Onpepenurs HanpsHKEHHE KOJJIEKTOP —
6aza. ’

Pemenue
3neck

Usg + Upk + Ugs =0;

ciepoparensro, Ugg= —10+0,8= —9,2 B.

2.5. B Tpan3uctope n-p-n W3OHITOYHAS KOHIICHTpAlUs 5JA€KTpo-
HOB Ha IMUTTEPHOM Hepexone paska 102° M3, Ilnomamu nepexo-
nos I =1-10"% m? onvnaxopsl. TTocTpouTs rpadux NpUMEpHOTO
pacnpenencHys KOHNEHTpaluM JIEKTPOHOB B obOmacte 6asH
¥ OHUPENENUTh TOK KOJJIeKTOpa, eciu 3QdexTruBHas mumpuna 6asbl
pasia 4-107% M w npu T = 300 K nomsukHOCTh 3JIEKTPOHOB |, =

=0,39 Mm2%/(B-¢).

Pemienue

TlpeanonoxuM, 4To wmpHuHa 6assl MHOro MeHblie muddy3uos-
HOH IUIMHBI JICKTPOHOB (HEOCHOBHBIX HOCUTE/EH), KOHI[EHTPaIMg
axuenTOpHBIX MpuMecell B 6a3e 3HAYITENBHO HHIKE KOHICHTPAUNM
JOHOPHEIX mpuMecell B 3MUTTepe M KOJUIEKTope, B 6aszoBoil obna-
CTH OTCYTCTByeT peKOMOMHamus HocHTENeH (pacupereNeHue 3JeK-



- TpoHOB B 0a3e JmneliHOE), a KOBIEHTpallsa HEOCHOBHBIX HOCHTEREH
HAa KOJUIEKTOPHOM nepexone pasHa wymo. Mcxons us 3tux mony-
meHull, TOCTPONM NMPUMEPHOE pacnpelesienie KOHIEHTpalyik JmeK-
TporoB B baze (pmc. 2.10).
FInOTHOCTL TOKa HEOCHOBBEIX EOcUTElel 3apsna (3JIEKTPOHOB)
B 6ase

. dn
In= eD n —3—_ M3y
dx 83 rmmey sasa Kennexmop
v
Kospduument muddysuu n ’ n

BBIYMCHUM H3 COOTHOMIEHMs
Oifamreiina: W= 3

D = kTl/e

b /e Puc. 2.10

OTKyNa
D, = kT, fe = 1,38+ 1023.300-0,39/(1,602- 10~ 1%) = - 10~ m?/c.
OnpenenviM rpaaveHT KOHLEHTpaMU 3JeKTpoHOB B Gase:
dng 1020
- = —025-10%5 M™%,
dx 4-10°5 ’ M

HpI/IHI/IMaH 3a NOJOXHUTCIBHOC HaNpaBJICHHC TOK KOJIJICKTOpa
B AKTHBHOM pPEXHNME, HMECM

dn3
dx
=1,602-1071%.1.1072.0,25-102%-1. 10" ¢ =4 MA.

2.6. B p-n-p-TpaH3ucTOpE IWIOLIALH 3MUTTEPHOrO M KOJJIEKTOp-
HOrO TePEXonoB OfMHAKOBHI M paBHbl 1-107% M2, kozddunnent
mady3uu meipox B 6aze D,=47-10"2 mM?%/c. Tlpu Ugg=—1 B
pacnipenienenue KOHIleHTpalimu HBIPOK B 6ase wMeer BHJA, NOKa-
3aHHBl Ha puc. 2.11.

Tpebyerca: a) nperebperas TOKaMH YTEYKM, OIPENEIMTH TOK
IMUTTEpa, OOYyCIOBJieHHBIT Apipkamy; 0) Bermciuth muddenen-
IHANTBHOE COTPOTHBIICHHE MEXY KOJUIEKTOPOM M 6asoit mpm
Ugg=—16 B, eciu Tonmuaa o0eHEHHOrO HOCUTEISIMH 38pslia

cros xoJutektopHoro mepexoma wy=(1+]/|Uks[)107¢ M. Tlpen-
NOJIOKMTh, YTO YCHOBHA Ha Iepexojie 3MHUTTep—O06asa He H3Me-
HAOTCA ¥ COOTBETCTBYIOT YCNIOBMSM, NMOKA3aHARIM Ha pue. 2.11.

Ix=—jJl=—eD, 2 11=

Peumienue
FaorHocTes NeipouHoro Toka B 6ase

Jp e T ux



JBIPOUHEIH TOK 3MUTTEpa
dps
I,=~- Dp——dx Il

I'panvient xOHIIEHTpAnHU IBIPOK
dp5 _ ps _ 2-10%°

dx w  2.107°

CnenoBaTelIbHO,

= —1-10*° mppox/m*.

d
I=j,l1= —eupgn =1,602-1072.47-10~*(10- 10>%)- 106 =

=75 MA.
Tok koJnekTopa
Ig= erHpZ-)/(wnomi - wlc) = _erHpi')/WS!

roe w — sbdextuBuas mupusa Gasel

CnefioBaTeNbHO, Wyony =W + W =2-1075 + (1 + )/ | Ugg])- 1075;
np Ugg=—1 B wypy =2-107% +2.1075=22.10"% M, Torma

erH f %)
[wnom{ - (1 + 1/' UKE D] 107
ITpomudidepentvpyem 3t0 BhIpaxenne mo Ugg:
dl_|__eD,Hps(1Uxsl™ %210
dUxs | [Woom— (1 +1/ | Us)) - 10752
Ilpu Uygg=—16 B

IK=

l dig | 1,6-107'2-47-1073-107°.2-10°°(16~V/%/2)-107%
dUgg [22-1075—-(1 +1/E)_ 10672
_ 1,88-10" 14
~2,89.10710
P Wy
20073 Smummep basa Koanexinop
P n - 7
T W=2-1031 T

Puc. 2.11



HubdepesimaibHOe CONPOTHBIICHYE

_dUs  289-1071°
re= A, = 18810 % = 15,4 xOm.

2.7. TpausucTop, uMeroliuii napaMerpsl o= 0995, a;=0,1,
Iy = 1071 A, I g =10713 A, Brimouen B cxeMy, m3o0paxeH-
Hyto Ha puc. 2.12.

Onpenenuts HanpaXeHHe KOJUEKTOp—3MuTTep Uys, a Takxke
Toku I, Iy, Ig.

Pemenue
HanpsaxeHue KOIIEKTOp —3MUTTEP HANEM W3 BBIpakeHus
Usg + Ugk + Ukn =0,
OTKyZia
Uk =54+0,62 =562 B.
OnpenemmM TOK KOMLIEKTOpa:
Ty = ol gy (€°VB/ D) — 1) — [y (eUBK/ED — 1),

3amMerM, YTO B TOCHEOREM ClaraeMoOM WIEHOM € 3KCHOHEH-
HMATBEHBIM MHOXUTETEM MOXHO Npesedpeus m3-3a GONBIHOrO OT-
puntarensuoro manpsbkenusi Ugg. TlopcTaiiss 3Hauenns BETUYHH
M3 YCJIOBHS 3alau, MOJIy4aeM

I =0995. 10—14(60,62/0,025 —1)— 10" 13(6— 5/0,026 _ 1) =
=23-10"% A
OmpenenseM TOK 3MHUTITepa nmo dopMmyle
Iy = Ipg (e2UB/ D) — 1) — o Ty (€°UBK/ED) — 1) =
=10"14(23.10'9) - 1074 =23.10"% A.
Tox 6a3bl
Iy = —Ix+15=0.

B peiictBurenbrocTH TOK 6a3bl He paBen myJo. HeTounsiit pe-

3yNbTaT HOJIY4YeH U3-3a MPUOIIIDKEHHOrO BHIYUCHASHUS TOKA KOJIJIEK-
Topa:

Ix=0995-23-107'%.10'°=23.107% A
CrnenosaTenpBO, B AeliCTBUTEIBLHOCTH
Ig=—0995-23-107%+23-10"%=1,15-10"¢ A.

2.8. Ha puc. 2.13,4,6 m3obpaXesbl BXOHHbIE ¥ BEIXOJHEIE Xa-
Pakrepucturu Tpamucropa B cxeme O3. Tpebyerca mocTpouTh Xa-
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Puc. 2.13
pakTeprcTuky nepepnawi Toka Iy = f(Ig) npy Uygs = —5 B = const
u xapaxrepuctuky nepemaur Iy = f(Ugs) mpu Ugs=~5 B=
= const.
Pemenue
FlepBaa xpuBas — 3aBucumocts Iy = f(Ig) npu Uy = ~5 B=
= const — crpoutcs o Toukam A, B, B, I', [I, E, KOTOphie ABJIAIOT-
€ ToukaM¥ nepecedenys BepTukam ang Uy = —5 B ¢ BHIXOOHBI-

MUK XapakTepUCTHKaMK Il pa3sHbIX TOkOB 6a3pl Ig. DTy kpuByio
MOXHO HOCTPOUTH Ha IpadiKe BXOIHOMN XapaKTepHCTHKH, €CHHU O
OCH OpIUBAT OTJIOXKUTH 3HaueHws Iy, a Mo ocu abCuucc — 3padve-
Hus Iy (puc. 2.13,a).

Bropas xpuBas crpoHTCs Ha OCHOBe BXONHOI W BBIXOOHOM Xa-
pakrepuctuk. Hanpumep, nmpu HanpsoxeHHM KOJUIEKTOp — SMUTTED
Uiy = —5 B Tok 6a3mt Iy =200 MKA cOOTBEICIBYET Ha BXOJHOM
XapakTepucTuke HanpspkeHuio Ugy =225 MB, a Ha BRIXOOmHOIM —
Toky Iy =39 MA. [TosroMy B cucteme xoopmunat Iy — Ugy HaHo-
CHM TOUKY € 3THMM KoopruuatamMH (39 mA; 225 MB). Ananoruuso
H&XOXHUM Ipyrue TOYKHM, IO KOTOPBIM CTPOMM KPHBYYO.

Hns ynobersa MoxuO cocraputh Tabnuny (s Uy, = —5 B):

Iy, MKA 100 200 300 400 600
Ugn, MB 180 225 245 265 288
Ix, MA 2,0 39 5,7 7.4 10,5
Touxu A 5 B r a

M3 nocTpoeHHEIX XapakTepUCTHK Iepenayuu (pnc. 2.13,4) oruer-~
mfmo BHJIHO, ¥TO KpuBas Iy = f(Ig) 6iimska K munciinoli, a KpuBas
= f(Ugs) B Hmxeel vacTd pe3kxo Henuxeiina.



2.9. Tlonn3ysnck ceMelicTBaMM BXOMHHX ¥ BHIXOIHLIXK XapakTe-
pucTuk TpaHsucTopa st cxembl O3 (puc. 2.13,4,6), mocrpouts
BXOIHEIE M BBIXCJHEIE XapakTepucTvxu st cxembl OK.

2.19. Tlonn3ysick ceMelicTBaMit BXOJHHMX M BBIXOAHBIX XapakTte-
pUCTHK AN cxembl O3 (puc. 2.13, 4,6), TOCTPOUTL BXOAHBIE M Bbl-
xonHele xapakTepucTuku s cxeMm Ob.

2.11. Tpas3ucrop p-»-p BKIIOYEH B CxeMy ¢ obrueii Gazoit. Ilo-
ka3aTh, YTO AudbepeHiMaNbHOE CONPOTHBIEHUE 3MHUTTEPA MOYXHO
npuSIIKEHHO BBIMMCIMTE 1o popmyne 1, = kT/{el)), rae I3 — ToK
smuttepa. Brruucnute v, npu-T =300 K, ecnmu I5=2 MA.

Pemernue

Tark kak Ha 3MHTTepHBIH IepeXxon MONAHO HPAMOE HANPSIKCHHE,
TO TOK 3MHUTTEpa MOXeT OBITh OnpefeneH CIEAYIOMM o0pa3zoM:

Iy = I5go(eU3B/ED — 1),
rae I5;0 — oOpaTHEI TOK.
Torpa
_ dUg _ kT
B dIa Uyp = const a 8(13 + 1350) ’

L

I5>> 150 u 1y = kT {els5) = @ /1.

lipu I5=2 MA u T=300K
r,=138-102%-300/(1,6- 107 %-2-10"%) = 13 Om.
2.12. Tlonp3ysck cxeMoii 3aMellieHHs TPAaH3NCTOopa, BKIIOYEHHO-

ro no cxeme OB (puc. 2.14,a), yCcTaHOBUTEL 38BHCHMOCTH MEXIY
COOCTBEHHBIME [ApaMeTPaMM M HapaMerpaMiu CHCTeMbl K.




Pemienne
Iapamerpu

U, i,

fys = T

1

ONPENCTIAOTCA B PEXMME KOPOTKOTO 3aMEIKAHHS HA BRIXOHE IUIS
IIEPeMEHHOIO TOKa. 1103TOMY JUIS HaXOX(IeHUs 3THX IapaMerTpoB
npeobpasyeMm cxemy Ha puc. 2.14,a B cxeMy, mzobpaxeHHylo Ha
puc. 2.14,6. TipumenmB x 31TOH cxeMme ypapueHuss Kupxroda,
HalifieM HampsXeHME Ha BXOJIE:

U2=0 1 01=0

- . (=), rer,
1767k
Uy=nl + ————— =
e + ¥y
CrenoBatenanHo, BXOAHOE CONPOTHBJIEHME TPAHIKWCTOPA PU KO-
POTKOM 3aMBIKaHMM Ha BBIXOMiE JJIs MEPEMEHHOrO TOKa
U, (1 —o)rere
I 1 Fg + Fy
3TO TOYHOE BEHIPAXEHHE MOXHO YIPOCTHTh. YUMTHIBAS, 4YTO
Fy > Fg, MOXHO 3aHCath: My = F, + 1 {1 — o).
M3 cxemu Ha puc. 2.14,6 BHaHO, 9TO

. . . (L= i,r,
iy +od, = Uy, wo U = 4= 0NTs

Fg +rk
CrenoBatennHo,
. . -l 7 . [oFs+ory+rs—or
T (| R R LA
Fg 4Ty Fe 4T
> OfF + Fe
= —Il - ’
Fg +rK
OTKyJia
iZ ¥ -+ ¥,
11216 == -_= - —
I ¥6 + Fx

11 U=0
P a3 aejivB YHCIIUTENL W 3HAMEHATENh IIOWIEHHD Ha ¥y, NOJNYYHM
h216 = —(rﬁ/rk + 0()/(1 + r6/rx)'

Tax Kak o= 1, refre<<1, T0 My = —ou

Tapamerpsl hyys U hyys OIPeeAOTCH B PEXIME XONOCTOIO XO-
Ja BXOOHOW Neny J[UIf HePEeMEHHOIO TOKa (OPH PA3OMKHYTHIX-
BXOAHEIX 3axmMax). [Ipu 3TOM 3aBHCHMBILI IeHEpaTOP TOKa BbI-
xmoyaercs. HerpynHo 3ameruTh, 9TO B 3TOM Cyyae hy=
=76/{rs+ 1) ¥ hys =1/l + 1)



2.13. VCTaHOBUTE CBSI3bh MeXAy z-llapaMeTpaMi M- y-liapame-
TpaMH TPaH3UCTOpa.

Pemenue
VpaBHeHUs Uil CHCTEMBI Z-NAPaMETPOB HMEIOT BHI
U, =2zl + 24,1,

U=z, + 25,0,

VpaBHEHHs UIS CHCTEMBI y-TIAPAMETPOB TAKOBHI:
L =y,U +3,U;,
I =y,U; + U,
3 .
Tiepexon oOT omHOM CucTeMBI IApaMeTpPoOB K Jpyroii yaobHo

OCYIIECTBRATE C NOMOIUBIO onpeneauTencii. Peluas ypapHeHus nep-
BOll CUCTeME! OTHOCHTenRHO I, u I,, momyyaem

t_Jl Z12 ) .
il — U, z;, - 232U, —_221U2 =ZL_2[']1__21_2[']2;
Z11 213 211222 — Z21%12 Az Az
Z21 Z22
Zy t_Jl
iz= zu Uy =_'2Aﬂ1—iUz,
“Az Az Az

roe Az=1z,,2,, — 2y,2,; — NeTepMUHAHT MaTpunsl. Conocrabnss
xo3¢ddurmentsl nepenn U, u U, M3 ypaBHEHUs BTOPOHM CHCTEMBbI
C COOTBETCTBYIOIIMMHU K03 duimenTaMyl U3 ypapHeHMIH HepBoi CH-
CTEMEI, BbIBeI€M HCKOMEBIE COOTHOLIECHHS:

Vit = 252/A2; Y15 = —21,/Az; Y1 = — 224/Bz; ya3 = zy1/Az.

» 2.14. Buipasurs DapaMerpel Tpamsucropa hy,, ¥ h;, B cxeMe
O3 uepes h-mapamerpsl Tpamsucropa B cxeme Ob.

Pemenue

Cxema 3aMeuleHns Tpan3ucTopa ¢ obureit 6asoit m3obpaxkena
Ha puc. 2.15,a. Eciu paHELi#i TpamzUCTOP BKIIOYMTE N0 CHOCOOY
O3, To cxema 3aMelleHNs NPUMET BUA, NOKa3anukbii Ha puc. 2.15,6.
Tlo ompenenenuro,

he = Us, _ t.]x6 + t.]ka _ (1 U )
12 = 77 =T 5 = — >
K3 16 =0 cha i6 =0 Ul(3

le=0



ecnu I =0, To I, = —I, u Tox (puc. 2.15,a) I = —(1 + hy5) I,. Tax
KaK My SBAAETCS NPOBOAUMOCTEIO, T0 I = hypslUs = — (1 + hy) I,

Hcronn3ys Bropoii saxor Kupxroda, 11s BRIXOIHOTO KOETypa
Ha puc. 2.15,6 MOXHO HanmwcaTh

Byl + hyeUss — Uss + Uy, =0.

KONI6HHI/Ipyﬂ JBa IMMOCNCIHHWX BHIPAXEHUS, IollydyacM

highae - : : :
— U8 b U — U+ U =0
T+ iy + a6 Use 6+ Uk
WIN
: : 1+ by
U /U 5 = T .
ol hy16has + (1 — hpe) (1 + hay)
CaenoBatelkHO,

Uss __ huchus— (L + hae) s

h213 =1- .
U hyishaze + (1 — Big) (1 + hye)

TToCkoanKy hyps << 1 ¥ hypshys << 1 + hyy6, 3Ta dopMyna yupo-
H@eTcs:

~ hii6hazs
12’=Thz;_ 126+
Iy
=
7
husl. I_—l]ff‘ Urs
5 20
o -O
a) boinl
i Yo Lili
5+ é’—:» -t—{,-( \\7/ 4!.—‘[i +/(
O G- _ﬁ__ oo}
. 1726
P25 Uns 1 .
. A\ e 7]
Uys . Uss %3
]ﬂ hirg < o
O~ Q
J 8) -



- Tlo onpeneneHuIo, hy;, = — , T. €. IAHHBLI MMapaMeTp
U](:; =0

ONpENeNseTcs B PEXHUME KOPOTKOTO 3aMEBIKaHHMSA HA BBIXoze. 3aMk-
HyB BBIXONIHBIE 32XHMBI B CxeMe Ha pucC. 2.15,4, HONyYEM CXeMy,
p30bpaxennyo Ha puc. 2.16. OTMeTHM, 4ro B 3T0M ciydae U =

= — Y gg.
IMpumenus Bropolt 3akoH Kupxroda s BxomHOTO KOHTYpa,
nonyubM Uys — hyels — hypgU,s =0. KomOunupyss 1Ba nocieIHux

BBIPaXCHUs], nojydYacm

A . .
I,=—2 U 7 6

5 Iy
h O o o
I e i 3a y I’rzﬂ'Uxi
PUMCHSIS1 IePBBIH  38aKOH . 7 N .
LA 7
Kupxroda mis ysna B, nony- s I_‘; oy () Fps | Y=o
3
-0 : !

E]

yacMm

4?+
Is+ 1, + hyel, — hypsUg, =0
Puc. 2.16
WK .

. 1—h . .
Is=(1+ hzls)—hlls— Us, + b6 Uss-
116
CnenoBatenbHO,
Uﬁa = h116
Is hyi6hans + (1 — hipe) (1 + hye)

by, =

3710 BHIPAXKEHUE SBIAETCS TOYHBIM.
Tak Kax hyy5 << 1 ¥ hyyshyss << 1+ b5, TO BhbipaskeHHEe TPHBO-
IMTCSL K BUIY

Byis = hyge/ (1 + hyge).

2.15. Onpenenuts, ABIAXOTCS JIM COBMECTHMBIMH TUITOBEIE 3HA-
UeHHs MapaMeTpoB HEKOTOPOI'O TPAH3HCTOPa, BKIIOYECHHOrO IO
cxeme OB: hye=30 OM; hyp=4-1073; hye= —097; hys—
=1-10"% Cm. IMapaMerpsl 3ajanbl Ans pabouelt Touku: Ugg =
=5 B; I5=1 mA.

Pemenue

HeobxoguMocTs npeaBapuTeNLHON IPOBEPKM COBMECTHMOCTH
BCEX UYETHIpeX h-IapaMeTrpoB BBI3BAHA TEM, YTO OHHU XapaKTepu-
3YOT OAMH U TOT K€ TPAH3UCTOp B MO3TOMY MEXJY HUMM CYIIe-
CTBYIOT BIOJIHE ONpefcjieHHbIe COOTHOLeHMS. B cupaBouHHKax e
JaroTCs ycpenHenHble 3HAYeHHs! HapaMeTpoB, KOTOPble MOTYT 3THM



COOTHOILUEHHSIM HE YJAOBJIETBOPATh. VlHaue roBopsi, NpHHAB IUIA
pacyera NPHBOAMMEIE B CIIPABOYHUKAX THIIOBLIE 3HAYEHMs napame-
TPOB, MOXHO NOJY4UTE aOCypIHEIE DPE3yNLETATEL

IIpoBepKy COBMECTHMOCTH TApaMETPOB TPAaH3KMCTOPA NPOU3BO-
ZIS1T, BBIMHCIISISL € IIOMOIUBIO STUX NapaMeTPOB 3HAYEHHMS COHPOTH-
preauit T-o0pasHoil cxeMbl 3aMelleHus. B xauecTBe KpHTepus co-
BMeCTHMOCTH NPHHHMAIOT [IOJIOXKEHUE O TOM, HYTO BCe TpH
conporuBiienns T-00pa3Ho# cxeMbl 3aMellleHHsl € OOHHUM 3aBH-
CHMBIM T€HEPATOPOM JACJIKHBI OBITH NONOKHUTEIBHBL

Haitnen coGcrBennbie napaMeTphbl TpaH3ucTopa o dopMmynam

o= —hys=097;
his6 4.1073
m2 DT 4000 Oms
rs h226 1'10—6 M
1+h
rs=hye— hye ("h—m>= hy6 — Fs(1 — o) =30 — 4000(1 — 0,97) =
226
= —90 Owm;
1 1 1
(=P = =1 MOm.
' hys e hyps  107° " .

IMTockonrky 3HaueHMe MapaMerpa F, IIONyIMIOCh OTDHIa-
TeAbHBIM, IPUBCICHHbIE B YCIOBMM 3a/iaYM 3HaueHUs IIapaMeTPoB
SIBIISIFOTCS. HecOBMecTUMBIME. OTpuuaTelbHOE 3HAUYEHHE CONPOTH-
BJICHHs T, 0OyCIIOBNiEHO CIIVIIKOM OONBIINM 3HAYEHMEM Fg, a TO-
cienuee — GONRIINM 3HaueHNEM HapaMeTpa k.

TIpy HBECOBMECTHMOCTHM IapaMeTpoB B KaueCTBe HWCXOMHBIX
IAHHPIX NPH pacueTe NPHHUMAKOT TPH Kakux-nubo h-mapamMerpa u3
YeThIPeX, MMEIOIMKXCA B CHPABOYHUKE, a HETBEPTHIl ONpenc/sior
¢ yYeToM BHIOpaHHBIX 3HAYEHMIl TPEX OCTAJILHBIX, 33JaBIUNCh JI0-
NIOJIHMTEJILHO 3HAUYEHHEM OJHOTC M3 CONPOTHBJICHMIl CXeMBI 3aMe-
HieHMst Tpansucropa. Hampumep, B paccMarpHBacMOM  Cllyvae

npuaEMaeM k6 =30 OM; hyg= —097; hys=1 MxCm u nona-
TaeM, YTO 3HAYUEHHE CONPOTHBIIEHUS IMUTTEPA T, B CXEMe 3aMellie-
Hus Tpamsucropa npu Ugg=—5 B u I;=1 MA cocTapiser
26 Om.

Tlonaras r,=26 OM u o =|hyg|, HaxOmM rg no opmyne

to= Muis 75 = 30— 26 =133 Om.
* T 14|yl 1-097

Tenepr maxonum nmapameTrp hy:

26 =Tehy, =133-1076=0,133- 1073,



2.16. Ilo BXxOoAHBEIM XapakKTepHCTHKaM TPaH3MCTIOPa B CXEMEe b
(puc. 2.4, a) B paboueii TOUKE C HATPHKEHUEM 3IMHTTED — Gasa
Usg = 0,62 B 1 HANPSKEHHWEM KOJLIEKTOP — 6aza Ugg=—5 B
ONpENENUTh NapaMerprl hy;q U By '

Omsem: hy;g =15 OM, hps=14-1073

2.17. T1lo BHIXOAHBIM XapaKTEPUCTUKaM TpaH3UCTOpa B CXeMe
09 (puc. 2.13,6) B paboyell TOUKE C HANPSHKEHHEM KOMJIEKTOpP —
amuTtep Uy = —8 B n TokoM Oasm Iy =400 MKA onpenenutsb
mapaMeTpsl fyp, U hp,.

Omsem: hyy, =17, hyy,=2-107* Cm.

2.18. 110 BHIXOONHBIM XapaKTepUCTUKaM TPaH3UCTOpa B CXeMe
OB (puc. 2.4,6) B paboueli ToUke ¢ HANIPsLKEHMEM KOJUIexTop — Hasa
Ugg= —6 B u torom smurtepa I;=3 MA onpepeawurs mnapa-
MeTPBI Myie, Haze

Omsem: hyie = —0.98, hyys =40 MKCwm.

Ana/iuTHYecKMif pacuer pabouere pemxnma

@ neny, u3o0paxennoil Ba puc. 2.17,a, Ex = —10 B, R, =
=2 TXOM, R,=1 xOMm. Onpenennts BXOHAHOE CONPOTHBIECHHUE He-
ni, ecnk kosguuuent nepemaun Toka Gaswl Tpamsucropa f = 50.

Pemenue

Bxonmoe conpotuBiieHue Ry, = Us/ls. Tax Kax BBUIY MaloCTH
MOXHO NpeHeSpeih NaieHUEM HalpsKeHUs Ha 3MHTTEPHOM Iiepe-
xoze, 10 Us - IR, a I,=—1Is (B + 1). CnenoBateneno, R, =
=I (B + 1) R,/ = 1 (50 + 1) = 51 xOm. 310 npuMepHOC 3HAYCHIE
BXOIHOTO CONPOTHBIIEHMS] NONyueHO Oe3 yueTra CONPOTHBIICHUS
IMMTTEpA I, U cONpOTUBNieHNs Gaskl rg. Ecau yuects 3TH compo-
THBIIEHMS, TO (opMyJia il BXOOHOTO CONPOTHBRIICHUs Oy/leT MMeTh
un R, =@, +R)P+1)+r.. Ha nmnpaxrmxke r,<<R, =
re<< R,(B + 1), mo3tomy npuOJIMXEHHO MOXHO CHuTaTh, 4TO
Ry =R,B+ 1)

a)
Puc. 2.17



3pech He OBUIO YYTEHO TAKXe BIUsHUE CONPOTHBICHUS Fy. Cxe-
Ma 3aMellleHMs, Y4YMTHIBalolllas 3TO BIMsSHME, NoKasaHa Ha
puc. 2.17,6. [pennonoxuM, 9TO ¥y = c0 U reseparop Toka Pls ot-
cyrcryer. Torpa Tox xonnekropa I, paBeH HyJrO N BXOMHOW TOK
Gasnl I; onpenesiseTcss TONRKO 7'g M R,. B TakoM ciyuae Ry, =rg +
+R,. -
Temeps NOIyCTHM, 4TO COMpOTUBJIeHME Py OeckoHeyHO, HO
nmMeercs renepaTop Toka Plg. CrienobaTtensno, uctomHUK Ug BEI3BI-
BaeT TOK I, a uctounuk Plg OyneT BBI3EIBATE TOK KoJuiekiopa I, =
= pl. OTH TOKHU BEIBLIBAIOT HA CONpoTHBIeHMHU R, naneHue Hanps-
weuus R, (lg + Blg). VI3 ananusa cxeMsel clienyer, 9TO

i _Us—RiB+ D
6= .

¥s
Pemiue 310 ypaBHEHME OTHOCHUTEIRHO is, HOJYYIHM
. Us
fg=—
rs + Ra (B + l)
TOFL[a BXOOHOC COHpOTMBJ'{eHPIe
Ry, = Us/ls =75+ R,(p + 1).

Bynem cumrate, 4TO CONPOTHBICHME Py koHEeuHO, [Ipu yMeHblieHuu
% Bee Oonrllas yacth T0Ka Pl OyleT NPOXOAUTH Yepe3 310 COLpo-
THUBJIEHME, BMECTO TOro 4ro0bl MATH K KOJUIEKTOPHBIM BBIBOOEM
¥ co3jaBaThk TOK Kojnexropa. CrenoBaTelnHO, NafeHue Hanpske-
HHYs Ha pesucTope R, Oyner Medbliie ¥ BXOAHOE CONPOTHBRIIeHME OY-
IeT yMeHbIIaThCs. [IpoaHanu3upyeM 370 $BJICHHE, 3aMEHUB B CXe-
Me Ha puc. 2.17,6 reHepaTop TOKa reHepaTopoM HanpsoxeHus. Vic-
IOJIB3ysl METOJ IKBHBAJIEHTHOIO T'eHepaTopa, HONYIHM CXeMy, Io-
KazaHHyr0 Ha puc. 2.18. Jljiss KOHTYpOB MOXKHO 3aINCATh:

Us = (rs + R) s + RJ;

0=(R,— ) Is + (R, + % + RY .

PenituMm 3t YPaBHEHHUsI OTHOCHUTECIIBHO I 6.
Us R,

0 R,+r*+R,
e + R, R,
R,—Pr¥ R,+rf+R,

3 Us(R, + 7 +R)
{6+ R)(Ry + 77 + R) — Ry (R, — Br3)
TIpeobpasyem 3HaMesaTens Apobu:
r6(Ry + 7k + Ry) + R3+ Rk + R,Ry — Ry + R, Brk




nin
re(Ry + 1 +R) + R, [r¥(B+ 1) + Ry

Ecii uMcIuTedb ¥ 3HAMEHATENL ypaBHEHUs mns Iy pasnenurs
#a R,+ 7+ R, TO MOXHO Nepemmcath 3TO YpaBHeHME B BUIC
Is= UE/RBX, rae R,, — BhIxonHoe conporusienye. CrenoBaTelsHo,
RXOJIHOE CONPOTHBIIEHHE

R, [ (B + D)+ Ri]
R, + 7 +R,
PaszenuB YHCIMTENL U 3HAMEHATEIh Ha Fy, MOIyYMM
R,[(B + 1)+ R, /ii]
1+ (R, +R,) /%

RBX =rs+

Rex=¥s+

TTonyueHo TOYHOE BHIpAXKeHMe JJIsi BXOAHOTO ConmpoTmBienus. M3
3TOr0 BEIPAKEHHSI MOXHO BBIsSICHUTE POJib COIp OTHBIeHMs ri. Eciu
(R, + Ry)/rf <1, To Ryfri <1 ¥ Torma ypaBHEHME NpPHMHHMAET
BUA RBx—r5+R (B+1)

s /;* ’2"/3[5

Puc, 2.18 Puc. 2.19

. £2.20 )I[aHa cxema, u3o0paxennas Ha puc. 2.19. U3pectHo, uTO
TpausucTop pabotaer B akTUBHOM pexume. IIpenmonaras, 91o co-
IPOTHBNIEHUE pe3ucTopa R, n0CTaTOYHO BEJIMKO IIO CPABHEHHIO
C CONPOTHBJIEHHEM 3MUTTEPHOTO NEPEXona M 4To CONMpPOTHBIEHHE
KOJLIeKTOPHOro nepexona r, >> R, HallTu matbdmunem yCHJIeHUs!
no HanpsbxeHuio Ky.

Pemenue
Brixoanoe HanpsixeHue

Unmx =—1 KRH'
IMpeneOperas najicHHeM HATIPSDKEHIS HA IMUTTEPHOM LEPEXOJIE,
MOXHO HanHCaTh

ia = UBX/RS'

IMpeneGperas oGpa’rm.rM TOKOM Koyektopa Iyg, HalimemM TOK
KOJIleKTopa:

[, = — o,



CrnenorartennHo,
0551){ = Oti aRy = a'f]axRH/ R,.

Koadgdunuent ycunenus o HaupsHKeHHIo

KU = UBHX/UBX = aRH/RS'

Q2D B cxeme ma puc. 220 R,=5 xOM, R, = 10 xOm, E, =
=10 B, E, =30 B. Onpenenurs HampsbkeHue KonmekTop — Oaza
Uxkg-

Pemenne

3navenns rxoadduuMeHTa Nepexaun TOKa IMUTTEPA o U obpaT-
HOTO ToKa KOMJEKTOpa He NPHWBEACHBI, 4TOOBl uMTaTellh HPHBHIK

. —~ e
A’
fa RH
Is ¢ Ry
E, Ry '[ 2
T 5 T
. :l b T 7
Puc. 2.20 Puc, 2.21

nenats caMOCTOATEIRHO AonycTuMele mpubmmxenns. Ecnu temre-
parypa, ipu KoTopoil paboTaeT TpaH3NCTOp, HEBENMKA, TO MOICHO
cuMTaTh, 4TO Iyge® 0. Koadbdummenr nepemasy Toka 3MHTTEPa
o IPAEHMaeM PaBHEIM enmHuULe. Torna, npeHedperas naneHUeM Ha-
NpsDKeHYsl HAa S3MUTTEPHOM HEpeXoje, MOXHO 3anucars [ =
=E,/R, = 10/(5-10%) =2 mA, a Tok komnextopa Igx~ oly =~ I3 =
=2 mA. CrenopaTeibHO,

UKB =E|< _IKRH = 30—2‘ 10= 10 B.
222. B cxeme wa puc. 221 E,=2 B, R,=2 xOmMm, Rg=
=15 xOmM, Es=3 B, R, =4 xOwm, E, =16 B. Tpansucrop umeer
napaMerpei: o =098; Iyg,=10 MKA. OnpenenuTs TOK XOJiJiekK-
TOpa.
Peumienue

Hcnonesys Bropoit 3axon Kupxroda nis BxomgHod uenyut (3mMut-
Tep—0a3a) u npeHeOperas maneHreM HaupsokeHns Ugy; HA 3MuT-
TEPHOM HEPeXoJie, 3aINIEM

E3 + Es = 13R3 + IERB'
Tok Gasbi

Ig=1I5(1— o) — Iygo;



CJielOBATENBHO,
E, + Eg =I3R, + [I5(1 = o) — Ixgo] Re,

OTKyIa
_EtEothaoRs _ 2+3+000-15

L= R,+Rs(l —0) ~ 2+ 15(1 —098) =

HaiineM TOK KOILIEKToOpa:
Ix=ols+ Igp=098-2,4-1073 + 10- 10 ¢ = 2,36 MA.

(2.23. Ylana cxema, nzobpakennas na puc. 2.22. Jlokaszathb, 4TO
TOK KOJUIEKTOpA B 3TOM CXEMC MOXET OBITH BBIMHUCIEH IO CJICIYIO-

el npubnmkennoil GopMyre:
(Ex + IypoRe)

T ™ PR TRy

Pemernue
3necn _
Ix =Bl +Ixgo(B+1); Uws=IsRs; Uxs=E~ (s +IxR,.
K3 mByx moclherHHX BHIpayKCHHH MOJIyHEM
IsRs = E— (Is + IR,

OTKyHa
El( - IKRH
[p=—X—"Kn
_ Re+R,
HoncraBue 3TO YPaBHCHUC B BBIPAXCHUC A IK, nony4ymm
EK - IKRH
Ie=PB= 5™ 4 Iso(B+ 1),
=B e+ sa(B+ 1),
OTKyJJa

_ BE, + Icgo (B + D(Rs + R,)
Rs+R, B+ 1)

Vupremasg, uro B>>1 u B+ 1~ B, noiyyaem

Ix

E+ Iigo(Ry + Re)
Rs + PR, ’

Ix=~p

Tak kak obnivrO R >> R, TO

I ~BER+II(BOR6
KPR+ BRy



17
Ry el
Ry 4 * H
*IK RJ —°
3 7—> (%]
T 5 A
O
L
Puc. 2.22 Puc. 2.23

Yy .

Q.CZQB cxeMe, n3o0paxkenHoi Ha puc. 2.23, ucnonp3yeTcs TpaH-
3uctop ¢ koaddunmentoM nepepaud toka Oazkl =50 u 006-
paTHBIM TOKOM KOJEKTOpHOTro nepexona Iyg, =10 MxA. HM3pect-
Ho, uTO Rg=10 xOm™m, E,=1 B, R,=5 kOmM, E,=20 B. Onpe-
JeIUTh HanpsKeHWe KOJIJIEKTOP —3MUTTED MPH Pa3soMKHYTOM
M 3aMKHYTOM KJItO4€, CuTas, 4To Ko3hbuumeHT [ HeM3MeHEH.

Pemenue

Ilpu pasoMkryTOM KJtode TOK Oasel Iy =0 m B uicaibHOM

TPaH3KCTOPE TOK KOJLIEKTOpa Ix=Blg+ Iz B+ 1) =
=10-107%-51 = 0,51 MA; Ugy=E,—IxR,=20-0,51-5=
=175 B.

ITpenebperas naneHueM HaNpPsLKEHUA HA SMUTTCPHOM IEPeXone,
HaxoAmM TOK 0a3kl IpM 3aMKHYTOM KIfOYe:

Is ~ E,/Rs = 1/(10- 10%) = 100 MxA.

Ecnu cuntaTh, 4TO COXpaHAETCA aKTHBHBIH PEXHM, TO TOK KOJIJIEK-
topa Iy = Plg + Igo(B+ 1) =50-10"% 4 51-107% = 5,51 MA u Ha-
NpsHKeHre KOJJIEKTOP — IMUTTEP

Ugs = Ex ~ IxR, = 20 — 5,51-1073.5.10° = —17,5 B.

OTOT pe3ynbTaT O3HAYAEeT, yTo TpaHsucrop paboraer B pexume
HACBHIICHHS, TaK KAK HA 3MHTTEPHOM M Ha KOJIJIEKTOPHOM IEPEXO-
Jax CyWleCTBYIOT mpsMbie Hanpsokerus. Ho B pexuMe Eachlie-
HHA TOK KOJJIGKTopa HEe Moxer Obrre Oonble  3HAa4YCHHA
I max ® Ex /R, = 4 MA. TIpu 3T0M HAOPDKEHHE KOJJIEKTOP —3MHT~
Tep U 3~ 0. TaximM ob6pasom, mpu 3aMxHyTOM Kitoue Uy = 0.
S 3Tpamucrop wucmonb3yercs B CXeMe, [OKA3AHHOW Hd
puc. 2.24 Hannsie cxemul: E, = —28 B, Rg=15 kOMm, R, =1 kOupy,
R, =2 xOm. Onpenenuts, 0py KaKOM MUHHMAJILHOM BXOOHOM Ha-
np;mcemm Tpamucrop Oymer pabotate B pexuMe HACHILICHHS.
IIpuHaTh, YTO Ha TpaHHIE peXuMa HacHIIeHUA =9,



Pewmenuc

B pesxaMe Hachliienus Hanpsvkesnus Uy, & 0. Bxonroe panps-
KEHUC

Uix = —I3R, — IxRs.
HarnpskeHre KONICKTOPHOTO HCTOYHHKA NMUTAHHA
E.= —I3R,— IxR,.
Tok sMurTEepa
Iy = Ig(B+ 1)
Tox KomnnexTopa
I~ Bl
CrepoBaTeNbHO, BXOIHOE HampshKeHHE
U= —[Is(B+ DR, + IzRs] = —Is[R, (B + 1) + R¢].
Ecnu HanpspkeHUE UCTOYHHKA MHUTaHUSA
E,=—Ig(B+ DR, + IspRy = —Is[Ry(B+ 1) + BR],

TO TOK 0a3bl

- 2
= Ex = 8 =1 MA.
R,B+1)+PR, 10°Q9+1D+9-2-10°
Taxum obpasoM, oxoHuaresnbuo monyuum Uy, = —1[10+ 1)+
+15]=~25 B.
EI\’
J,r:t R,
Rs
e
6x £,
Puc. 2.24 Puc, 2.25

2.26. B cxeme ma puc. 2.25 KCOOJNBL3YETCS TPAH3UCTOP C KO3(d-
dumenTom nepenaun Toka sMuTTEPa o = 0,99 M OOPATHEIM TOKOM
KoJiekTopa Iygo= 10 mxA. Jlannsie cxemer: R, = —3 kOM, R, ==
=2 kOm, E, =20 B. Onpenenuts, mpy KakoM MEHAMAILHOM 3Ha-
YEHHH BXOZIHOTO HANPSUKEHU# TpaH3ucrop OydeT pabotath B PEKE-
Me HaCHIIIEHUA.



reuiecxue

Tpausucrop 6yner paboraTh B pexumMe HACBIICHUA, €CNU Ha-
npsxkeHHe Koiektop —6aza Uyg = 0. Hanpskerue

Uy = —E¢ + IxR,.
IMpupaBHsSB 3TO HANpPsHKCHUE HYJIHO, HailgeM KOJNCKTOPHBIN TOK:
I =E, /R, =20/(2-10%) = 10 MA,
W3 ypaesenus Iy = als+ Iy Halimem, 4to
Iy=(Ix ~ Iygo) /o = (10- 1073 ~ 10- 107 %) /059 = 10 MA.
Ilpercbperas nmancHueM HanpsDKEHHs Ha 3MI/I.TTCpHOM nepexorie,
HallieM HCKOMOE HanpskeHHe:
U~ I3R,=10-1073-3-10° =30 B.
\227\5 cxeme Ha puc. 2.26 (Rs =50 kO™, R, =10 xOm, E, =

=24 B) ucnonmsyercs TPaH3HCTOP C Koad)(bnunemom nepenayuu
Toka 6a3bl B = 19. Onpepenurh HaNpsOKEHAC KOJJICKTOP —3MUTTED.

‘Pemenue
Hpenebperas ToxoMm Iyg,, HMeeM

UIG=EK—I3RH=EK_IS(B+ I)RH=EK'~ UK3(B+ I)RH/R67

OTKyHa

U — E, . 24 48 B
T 1+ (R /R B+ ) 1+ 10- 103 19+ 1 o
50.10°

Puc. 2.26 Puyc. 2.27

<
2.28. Tpansucrop, paboTarompii B aKTUBHOM PEXHME, UCIIONb-
3yetca B cxeMe Ha puc. 2.27. Haiitu kosbhunueHT ycuiesnsa no TO-
Ky KI =Al / Al BX*



PCIHICHHUC

3nece
Ie=I,+1, (1)
ILy=IL+1, (¥))]
E.=IR;+ IR, 3
I, =Bl @
THoxcrasuB (4) B (2), momy4nm
I=1I,+pl. ©)

Ilepemmuem cootHomrenus (1), (5) u (3) B Bune, ynobHoM s
pericHHs ¢ MNOMOIIBIO OnpeneauTeeil:

L,=I,~1Is+0, (1a)
O0=1I,4pls—-1,, (53a)
E. =R ;+0+R,I, (3a)
OTKYyAa
1 -1 -1,
1 B 0
I = R-r 0 E" — BER+BIBXRI+EK _
“ |1t -1 0|  BR.HR;+R,
1 p ~—1
1 0 R,
_ EK(B"' 1)+ BIBXRI.
R, +R,B+1) °
dI, Al R
KI= ~ B f B

dl,, ~ A, R, +R,@B+1) 1+R,(B+1D/R,

3amerum, o ecmu R, (B+ 1)/R,>>1u p>>1, 10 K;=R,/R,,
T.C. He 3aBUCHT OT CBOMCTB Tpam3ucropa. IlpuumHOll 3TOTO
ABJIIETCH OTpHUATENBHAS oOpaTHAsA CBs3b, OCYILICCTBIAEMAs pes3H-
cTopoM R , . -

2.29. Tpaumsucrop, ucronb3yeMbli B cxeme ycwiurens O3,
HMeeT crefyiowpe mapaMerpoi: by, = 14 xOM, h,, =45, hy,=
=4,3-107%, hyy, = 18 MxCMm. CONpOTHBIICHHE PEIUCTOPA HArPY3KH
R, =16 xOM, BHyTpeHHe€ CONPOTHBIICHHE HMCTOYHMKA CHUIHAJIA



R, =300 Om. Onpepenute BXOAHOE CONPOTUBNcHKE R,,, BHIXOIHOE
conpotuBicEne R, ., k03¢duumeHTHl yeunenus no Toky Ky, no Ha-
npaxeruto Ky u momuocrn Kp.

Pemenue
CxeMa 3aMeIleHNs YCHIIMTENS Ha TPAaH3KCTOPE Ui MANBIX CHI-
HaJloB H300paxxeHa ua puc. 2.28,a. IIpmvem I;=1,, 1, =1, I3 pu-
CYHKa CIENYET, YTO IS BXOJHOM ¥ BBIXOIHOM Ieleli cpaBelJiviBbI
CHCIyIoLIYE ypaBHEHHA:

Uy =hyly + h123[.]2; 8
iz = hady + hyp, Us; 2
= —I,R,. 3

VMHOX®MB JIEBYIO U NpaByto ¥acry ypasenus (1) Ha hyy, a JeByto
4 OpaBytO 4YacTd ypaBHeHHs (2) Ha h,y, MOTydEM .

hy Uy = hmhuall + h123h213U2§ 4
byl = hyyyhan Iy + Byyhyy,Us. ®

Borunras (4) us (5), monyuaem
byl = By, Uy = (Rysohag, — highigs) Us, ©

rae hyyhy, — hyp by, = Al — neTepMHHAHT MaTpPUIBL
W3 (3) cnemyer, uro

iz = —UZ/RH' 7




Ioncrasue (7) B (6), nonyunm
—hy, Uy = Uy (Ah + by /R) = (U2 /R)(ARR,, + by ).

C1e0BATENIBHO,

K, = 02 _ h213RH _

Ny =5 = = =
Ul h113+AﬂRH
45-16-10°

- = —485.
14-10° + (1,4- 10°- 18-107° — 4,3-107%-45)- 16- 10°

Jas onpenencrus kosddunmenTa ycrmienus no Toky K; moa-
crasuM (3) B (2); Torna

iz = h213i1 - hzzaRniZa (8)
Wi . .
L1+ hy,R,) = hy 1, ©)
OTKyAa .
I h 45
K’ = ._2 21> — = 34,9. (10)

I, " 1+hpR, 1+18-10°5-16-10°

BoIxo/iHOE CONPOTHBIICHHC ONPENEINM U3 CXeMbl Ha puc. 2.28,6.
B 370if cxeme R, — BHyTpeHHee CONPOTHBIICHHE HCTOYHMKA CHUIHA-
na. VI3 amanuza cxeMbl CleOyeT, YTO

Uy =R+ by )+ by Uy 1y
Iy = hyp 0 + hyp, Us. (12
Vmuoxus (11) Ha hy, u (12) va (R, + hyy,), DOMyuum
hya Uy =y, (Re + by ) Iy + iy, Us; (13)
(Re + hyy ) Iy = hogy (Re + by ) Iy + by (R, + by, U (14
Boruntas (13) u3 (14), nonyuaeMm
LR + hyy) — Uy = [y, (Re + by — hipyhog 1 U,
OTKyHa .
Ry, = _.U_z _ Re+ by, -
I, hy(Re+ hyp) — hyphyy,
Ro+ by, 1,4-10% + 300

- _ =152 kOM.
Fop R+ AF ~ 18-10-5-300 4 58-10°% ~ 17 KOM

Ilpu yuere compormBiicHHs pesucropa Harpys3ku 3¢gpexThBHOE
BLIXOJIHOE CONMPOTHUBJICHHC

) R, R, 15,2-10%-16- 10°
T Ry + Ry 152-10% 4 16-10°

=78 kOm.



OnpenemuyM conporupnenue R,,. [loncrasus (3) B (1), nonyunm
U, =hyply — bRyl 15
W3 (9) uHaiineMm .
Iy=hy I, /(1 + hy,R,). (16)

IMonctasuB 3710 ypaBHenue B (15), momyumM

* h213h123RH ¥
= —_——— I,

Us=his 1+hy R,

CrepoBaTelbHO,
UI h213h123RH
Ryy=— hys— =
I, ™ 1+hyR,
5.43.10"%-16-10%
- 14-10° ~ 45-43-107%-16 — 1160 O

14+18-107¢-16-10°

KoapbmmenT ycuueHns MOMHOCTH
Kp=|K;Ky|=482-349 = 16 822.

2.30. B ycunurenbHoM Kackane no cxeme OO wucnombsyercs
TPAH3UCTOP, ¥MEIOIIMi Ciefyloile 3HaucHus h-IapaMeTpoB:
by, =800 Owm, hy, =47, hyp, =5-107%, hy,, = 80 MxCm. Haiitu BEI-
XOOHOE HANPSIKCHUC M BBIXONHOE COMPOTHBICHUE 3TOro XKackana,
ect IJIC ucrounwxa BxopgHOTo Hanpspkerus Ep, =10 MB, BHy-
TpeHHEE CONPOTHBICHUE HCTOYHPKA BXOMHOIO HAIpPsUKeHUA R, =
=500 Om u conmpoTUBJiCHUC PE3INCTOPA HATPY3KH B KOJIJICKT OPHO#M
nemi R, =5 xOm.

Omeem: Uy, =138 B; R, =162 R,=38 xOm.

2.31. B ycimrensHoM kKackaze no cxeme O umcnonmiyercs
TPaH3KCTOp, HUMCIOHWI CjieNyrolie 3Ha4YeHus h-mapaMerpoB:
By =800 OMm, hyr, =5-107%, by, = 48, hy,, = 80 MxCm. Haifru pri-
XOZHYIO MOIIHOCTD, ecu DJAC ucrounuka curHana E;, = 100 MmB,
BHyTpEHHEE COIPOTUBNCHYE HCTOUHMKA curHana R, =500 Owm, co-
MPOTHBJICHUE Ppe3UCTOopa HATPY3KH B KoJnexkTopHOH memu R, =
=8 kOm.

Omsgem: 2,1 MBT.

2.32. Tparmzucrop, sxmoucnnslif mo cxeme OB, uMeer cienyro-
1ie 3HaYeHus h-napameTpoB: hyg =18 OM, hys=28-10"% hyo =
=—098, hy;=16-10"° Cm. Onpenenuts KO3GOUIMCHT yCHIC-
HHSI KackaZa IO MOLIHOCTH, €C/iM COIPOTHBIICHHE PE3UCTOpPA Ha-
TPy3KH B KOJNEKTOPHOM nemu R, =15 xOm.

Omeem: 216.



2.33. TpansucTop uMeeT CeAyrole 3HAYCHUS h-mapaMeTpoB:
hiye =20 OM, hyps=1,65-10"%, hye=—099, hys=0,85 MkCm.
OnpenenuTh BXOAHOE compoTusichHue R;,, BEIXOIHOE CONPOTHBIIE-
uue R,,,, koabdunuenTsl younenus no Toxy K, no Hampsokesuro
Ky u mno momsocru Kp 3Toro TpamsuCTOpa, BKIIOUEHHOIO
g cxeMy OK, ecim BHyTpeHHee CONPOTHMBIICHHE HCTOYHUKA
curiata R, =30 xOwM, conpoTuBNieHHE Ppe3UCTOPa HATPY3KU

R, =1 xOm.

Omeem: R,, =102 xOm; R, = 0,32 xOm; K; = —100; K, =
=0,98; Kp=98.

2.34, Tpausuctop, BIHO4YeHHbIH B cxemy OK, mMeer crenyro-
[pe 3Ha4YeHUs h-mapamerpoB: hy;, =22 xOwm, hyy =1, hy, = —31,

hys =23-107% Cm. ConpoTuBiicHMe pesucTopa Harpy3Ku B LENH
amurTepa R, =1 xOM, BHYTpPCHHCC CONPOTHBIICHME HCTOUYHHKA
curiana Rp =10 kOm. Onpenenuth KO3(DGUIMEHTH YCIUIEHHS TIO
TOoKy K, no Hanpsokenuro Ky u no mommoctu Kp, BxogHoe conpo-
TuBJeHuE R;,, BbIXopnHOE comnpoTusienue R, ..

Omsem: Ky = —31; K; =0,6; Kp=18,6; R,;x=53 xOM; R, =
=1 xOm.

2.35. Tpamsucrop B cxeme O mMeeT cienyrolne 3Hadenus h-
napaMerpoB: By, =2 kOM, hp,=59-107%, hy, =60, hy, —
=40 MxCwm. ConpoiuBJicHHE pe3ucropa Harpy3ku R, =30 xOwm,
BHYTPCHHCEC CONPOTHBJICHHEC HCrouyHmMKa curanana R,=2 kOwm.
OnpernennTh BXOOHOE conpoTueiieHue R,,, BhIxonHOE CONpOTHUBIIE-
uue R, ko3pbuments! ycuieHus no ToKy K, 10 HampsxeHHio
Ky u no monHocty Kp.

Omsem: R, = 1,52 xOm; R
Kp =32220.

2.36. B cxeme Ob Tpan3ucrop B paboucii TOUKEe MMEET CHCOYIO-
myie 3HaucHMsA h-mapamerpoB: By =20 OmM, hp=18-107%
hyie = ~0,99, hyys = 1 MxCum. Onpenenuts BXOAHOE CONPOTUBIICHUE
R,,, BBIXOHMHOE compoTuBicHUe R, ,, X03)ObULHEHTH YCHICHUS IO
TOKYy K,, 10 Hanpskeruio Ky u o MolHocTU Kp YCHIMTENBEHOTO
KackaJa C 3THM TPAH3UCTOPOM, BKIIOYCHHBIM B CXEMY YCHIIMTENA
O3, ecnu compotuBnenue pesucropa Harpysku R, =1 xOwm, BHY-
TPpeHHee COIPOTHBIICHHE HCTOYHMKA curHana R, =15 xOm.

Omsem: R,, =184 xOmM; R, =1 xOm; K;=90; K; = —49;
Kp=4400.

2.37. Tpamsucrop, BKmoyenHsii o cxeme O, B paboueit Tow-
Ke HMceT cienyrolyie 3HaueHHsl h-mapameTpoB: hy, =1,6 KO,
hyy,=5-10"%, hy, = 115, hy,,= 160 MxCum. OnpenenuTs BXOIHOE
conpoturnicane R;,, Bexomsoe compormsnerue R, ., xoabdu-
LIMEHTH! ycmieHus no Toxy K, mo Hampsbkenuto Ky v mo MommsEo-
¢ty Kp ycHIMTENBHOTO Kackaa C 3THM TPaH3HCTOPOM, BKIIO-
YeHHBIM B cxeMy OB, eciii BHyTpPEHHCE CONPOTHBJIICHHMC MCTOYHUKA

=32 xOm; K; = 60; Ky = —537;

BBIX



crraana R, =500 Om u conpoTuBlieHne pesucropa HaIpysku R, =
=10 xOm.

Omsem: R,, =304 Om; R, =99 xOm; K;=—-0982; K;=
=323; Kp=1318.

2.38. Tpamsucrop, BKIOYEHHBII B yCHIHTENb Mo cxeme O,
uMEeT CIeYIOHINE 3Ha4YeHUS COOCTBEHHBIX mapamerpoB; o =099,
re=100 OMm, r,=2-10° OmM, r,=40 OM. Onpenenuis BXOIHOE
conpotusiicaue R;, u kosbduupienT ycunenust Kackaja 0o Hamps-
KCHUIO Ha HU3KUX 4YacToTax Ky, eC/IM CONpPOTHBIICHHE pPE3WMCTOpa
HATPY3kH R, =35 xOm.

Omeem: R,, =4,1 xOm; Ky = —121.

2.39. Tpansucrop, BKIIOYEHHbIT B cxeMy ycunuteis OB, umeer
CJCHYIOIMEe 3HAYCHUS COOCTBEHHBIX MapaMeTpoB: Fg= 500 Om,
r,=45 OM, r,=1 MOM u o=097. ConpoTuBICHHC pe3UCTOPA
Harpy3ku R, =2 kOM, BHyTpPEHHCE CONMPOTHUBJICHUE HCTOYHHKA CHT-
Hana R; =500 Om. Haiitu xo3¢pdumuents! ycmienns no 1oxy K,
no Hampsxeruro Ky, no momuocrn Kp, a Takke BXopHOoe R,
# BhIXOOHOE R, , COIPOTHUBJICHHS YCWIHTEIILHOIO KacKasa.

Omsem: K;=-097; Ky=323; Kp=315; R,=60 Owm;
R, =533 xOm.

2.40. Onpenennth T¢ Xe BEJIWYHNLL, YTO U B NpeablRyIneii 3ana-
we, MPU YCJIOBHUH, YTO TPAH3UCTOP BKIIOYCH B CXCMY YCHIHTEIA
OK.

Omeem: K;=—-334; Ky=1;, Kp=334; R, =667 xOwm;
R,.=75 Om

2.41. OnpernenuTh TC ¢ BEMYAHLI, 4YTO W B 3azayde 2.39, npwu
YCHOBUM, YTO TPaH3UCTOP BKIKOYCH B cxeMy ycuimrens O3.

Omgem: K;=323; Ky=-323; Kp=1040; R, =2 xOm;
R, =341 xOm.

2.42. Nokazars, 4to KOo3hHUNLEHRT YyCHIEHHS TPAH3UCTOPHOTO
KacKaJa IO MOM{HOCTH MOXeT OBIThb BBHIPAXKCH CIICAYFOLLEMH
dopmynamm:

Kp= K?RH/RBX wm Kp = K%}RBX/RH'

2.43. Hicnonb3ys T-o6pasnyro cxeMy 3aMellucHus TPAH3HCTOPA,
IOKa3aTh, YTO B ycuwnurene, cobpannoM no cxeme OB, koaddu-
IHMEHT YCHJICHUS O TOKY

Ky = —(ory + 1)/ (e +75 + Ry);
BXOIHOE COTPOTHBJICHUE
Ryx=r,+1s(1 — K));

BBIXOIHOE COIp OTHBJICHHE

re(re -+ o)
i [ resen
T 3 6



I pagoanamuruidecku pacuer padbouerc pexumMa

_2.44. TpaH3KCTOp BKJIIOYEH B YCHIMTENBHEIM Kackall 1O cxeme
0O23. Kackan mutaercs OT OJJHOIO MCTOYHHKA C HampskeHuem E =
=10 B. [Iis nonmauyu cMelieHus B Lernb 0assl MCIONB3YETCs pe3H-
crop Rg (puc. 2.29). XapakTepucTuky TpaH3ucTopa M300paskeHpl Ha
puc. 2.30,a,6. W3BecTHO, 4TO IOCTOSHHAS COCTaBJIsIOLUAsl TOKa
6aswr Iy =0,3 MA, aMIIuTyLa mepeMeHHOI cocTaBnstolliell Toka
6asm I,s=0,2 MA, compoTHBIeHue pe3ucTOopa HArpy3ku R, =
=500 OmM, a MakcHMaJIbHO LOIyCTHMas MOUIHOCTD, paccerBaeMas
KoJU1ekTOpoM, Py =150 MBt. Tpebyercsa: a) mocTpouTh JIHHHIO
Py max; ) MO BBIXOGHBIM XapakKTEpPHCTUKAM HAWTH HOCTOSHHYIO CO-
CTABJISIFOLIYEO TOKa KOJJIEKTOpa Iy, MOCTOSHHYIO COCTABJISIOLIYIO
HATPSDKEHMs KOJUIEKTOp —3MUTTep Uyyy, aMINIUTYNy IepeMeHHOM
COCTaBJIAROLLEH TOKa KoJuiekropa I,,, aMIUIMTYAy BBIXOOHOTO Ha-
npsixenus U, =U,, ., KoshdunueHT ycwieHus 1o Toky K, Bb-
XOIHY}O MoIUTHOCTh P, ., MOIIHOCTb, pacceMBaE€MyIO Ha Harpyske
ITOCTOSIHHO -COCTaB/IsFOIlelf TOKA KOJUIeKTOopa, Ppg, MONHYHO IO~
TpebisieMyro MOIIHOCTh B KojuiekTopHoit e P,, KITJ xomnex-
TOpHOM Henu 7). [IpoBepuTH, HE NMPEBHIIAET JIU MOITHOCTD Py, BHI-
JelisieMasi Ha KOJIEKTOPE B pedkuMe ITOKO$, MaKCHMAabHO LOIyCTH~
MYEO MOIMHOCTBH Py .5 B) C MOMOIIBIO BXOIHBIX XapaKTEPHCTHK
OonpefeNUTh HampspkeHME cMertenust Ugyg, aMIUTMTYHNY BXOLHOTO
curnana U ,e,, BXOOHYO MOIIHOCTE Py, , K03(hQUIIHeHT YCIWIEHHS 110
HanpsoxkeHuro Ky m mo mMolHocty Kp, BXOJHOE CONPOTHBIICHUE
Kackazia R,,, compoTmBlieHMe pe3ncropa Rs W eMKOCTb pasjienm-
TesbHOTO KoHzeHcaTopa Cp. JMana3oH 4aCTOT yCHJIMBAEMBIX KoJle-
Ganuit 80 I'm — 5 kI

Pemienue

Tax xak BO BXOAHOHM Lienm TpaH3ucropa Ipu mioboil cxeme
BKJIFOUECHHs MPOTEKaeT TOK, TO I pacuera pabouero pexmima
TpaH3WcTOpa HENOCTAaTOYHO OAHOrO ceMeHCTBa BBIXOAHBIX Xapak-
TEPHUCTHK, & TpebyeTca ellle ceMeliCTBO, ompenelisiolliee PeXuM pa-
6orel Bxomuoii nemd. Crlenyer 3aMeTHTh, YTO B CIPABOYMHHKAX
oOBIHO fJaHa OFHA BXOJHAs XapaKTEpUCTHKA, TaKk KaK BXONHBLIE Xa-
PaKTepHCTUKY, CHSATBHIC NPH PAa3IUYHBIX BBIXOIHBLIX HANPSKEHHSX,
pacnonoxeHbl OJHM3KO APYr K IOPYry.

HNopsamox pemenust 3afayn crenyromuit. Ha cemelictBe BhI-
XOJIHBIX XApAKTEPMCTUK CTPOHM JIHHMIO MaKkCHMAJIBLHO JOITy CTHMOM
MOILHOCTH, WCTOJNB3ys ypaBHeHue

IKmax=PKmax/l UI(3| =150- 10—-3/| UKC—)"

Iosicrasnss B Hero 3uaverust Uy, pasHble, Hapumep, —7,5; — 10,
—15 u —20 B, nonydyaem sHauenus Iy, pasmwie 20, 13; 10
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u 7,5 MA coorBercTBenHO. IlocTpoeHHas Mo 3THM TOYKAM JIHHMS
P max HOKa3aHa Ha puc. 2.30,6.

3aTeM, WCIONB3ys ypaBHEHHE JIMHHM  Harpyskd Iy =
=(E — Ugs) /Ry, Ha ceMeHCTBO BEIXOZHBIX XAPAKTEPUHCTHK HAHO-
oM JuHMEO Harpy3ku: IpH I =0 Ugy=E= —10 B — neppas
TO4YKa JMHHM Harpysku; mpH Ugs =0 Iy = E/R, = 10/500 =
=20 MA — BTOpasi TOYKa JIMHHM Harpy3KH.

Touka mepeceueHus1 TMHMM Harpy3kM € XapakTepHCTHKO, CO-
OTBETCIBYIOIIEH IIOCTOSHHON cocTaBNsfomeit Toka Oasbl Iy =
=300 MKA, ompegenur pabouyio Touky. Eif Oymyr cooTBercrBO-
BaTh IOCTOSIHHAsI COCTaBNAmollass ToKa KOIIEKTOpa Iyo=6 MA
M IIOCTOSIHHAS COCTABIsrOIAs HampsoxeHust Uyy,= —7 B.

AMIUTHTYly IlepeMeHHON COCTaBJIIFOUIEH TOKA KOJUIEKT 0pa
oIpeeNnyM KaK cpefiHee 3HaucHUE:

1 = Do =T _ 9-107% 21073
mg ) - 2

JlayipHeUMit IOPSIKOK pacyeTa TaKOB.
AMIUIMTYIa ITEPeMEHHOr0 HANPSDKEHHS Ha Harpyske

Uk = Upo = IRy = 3,5-1073.0,5- 10> = 1,75 B.

=35 MA.

Koadpdumuent ycunenus mo Toky
Ki=1I,/l.6=35-107%(02-10"3 =175.
BoixonHas MoruHOCTE
Pon=051,U,.=05-35-1073.1,75=3 MBT.

TMonuas notpebisieMast MOIHOCTh B KOJLIEKTOPHOM HEnH
Py= El(=10-6-10"3% =60 mBrT.
KI1[{ xonnexropuoil nenu
‘N =P, /P,=3-10"3/(60-10"3%) =0,05=5%.

Mounmocts, paccenBaemas Ha KOIEKTOPE ITOCTOSIHHOM COCTa-
BJIAIOMIET KOJLJIEKTOPHOTO TOK4,

Pyo=1IoUyso=6-1073-7 =42 MBr < Py, = 150 MBr,

T. €. pexuM paboTH [OIYCTHM.

Jajiee pacdeT BeieM IT0 CEMeHCTBY BXOAHBIX XapaKTepHCTHK
(puc. 2.30, g). TlockobKy Y TPAaH3UCTOPOB BXOMHBIE XapakTepUCTH-
KM pacrioNioxeHsl OIH3KO Opyr OT Opyra, TO B KaueCTBe paboueit
BXOJHOH XapaKTEPHCTUKM MOXHO NPHHSTH OOHY M3 CTaTHYECKHX
BXOIHBIX XapaKTepUCTHK, COOTBETCTBYIOIIYEO AKTUBHOMY DEXHMY,
HanpHMep XapaKTepucTHKY, CHATYO IIpu Uy = —5 B. 310 MOXHO



cleyaThb B TOM CllyYae, €C)IM HCTOYHHK YCUIHBAE€MBIX KOJIE aHUHA
paboTaer kak reHepaTop TOKa, T. €. KOrLa BHYTPEHHEE COIPOTHBIIe-
HHE KCTOYHMEA KoJieOaHuli 3HaYuTeNIbHO OOJIBIE BXOMHOIO COIPO-
TUBJIeHMs TpausucTopa. M3 rpadmka HaxommM, 4TO |Upgyel=
=025 B.
AMITIUTY i BXOJHOTO HANpPSDKEHHS
Ubsmax— Usomin _ 277- 1073 - 187-1073
2 2
Monyns xo3ddunmenra yculieHus- MO HANPSHKSHUEO
5 -3
IKUI = Umxa/Umﬁa = 1,73/ (45-10 ) =39.

Umﬁa = =45 mB.

Koaddunument ycuiens 1o Moﬁmocm
Kp=|K;Ky|=39-175 = 690.

BxonHast MOIIHOCTH

Py =051,6U,s=05-02-1072-45.1073 =45 mxBr.
BxonHoe COIpOTHBIIEHHE

Ry =U, e/ =45-107%(02-1073) =225 Om.

ConporusneHue pesucropa
E—|Ugy| 10— 0,25

Ry = I = 03103 =325 xOm.
EMKoCTE koHzmeHcaTopa Cp ONpPeneNseTcss U3 yCIOBHS
1 R,,
©.C, 10’
roe o, — Hu3as pabouas 4acToTa.
Torma
Cp= 10 = 10 = 10 =90 Mxd.

o.Ry  2nf.R,, 6,28-80-225

2.45. Jlns pabouell TOYKH yCHUTMTENS, PACCMOTPEHHOTO B 3aa4e
244, nalite nmapaMerpbl Mg, Moo, Rux = 1y, My B Yoy, =S
H aHaAJIMTHYECKH paccumtath BenuunHbsl K;, Ky, Kp, Rg,.

Pemwenue

Paccuutaem napaMerpLi B pabGoueil Touxe npy Uygy = —7 B u
I =6 MA:

ths B
AI 6 |Ug, = const



ITo Touxkam B u I’ (puc. 2.30,6) ompenemma

3,7-1073
hzb = —0-;2—1—075- = 18,5.
ITo Toukam D u E onpenennMm
Al
hyyy = X ;
= AU!G “15 =const,

by, =0,7-1073/6 = 117 MrCwum;
Ry = 1/l = 1/(0,117-103) = 8,5 kO,

napamerp
AUsg,

Alg
ITo Toukam M u N (puc. 2.30,q) ompeneniM
hyg, = 40-1073/0,19-1073) = 210 Om.

hy, =

Ugs = const

KpyTH3Ha XapakTepHCTHKH TpaH3ucTopa
S= Vi, = ths/hll:) = 18,6/210 = 88 MA/B.

C noMoulbo HaiileHHBIX MapaMETPOB OIpeNetuM HCKOMEIE
3HAUEeHHs 110 HpubIvKeHHEM (popmynaMm. Koaddumuent ycunenus
o Toxy Kj = hy, = 18,5; Tounee,

K= hzl3RBHX/(RH + Rsux) =
=18,5-8,5-10%/(0,5-10° + 8,5-10%) = 17,5,
YTO CXOAMTCS C Pe3yJIbTATOM IpapOaHaTMTHYECKOrO pacyeTa.

BxonHoe COIpOTHBIIEHUE

Ry, 2 hyy, = 210 OMm.

KoajpduiuenT ycuienus no HanpsKeHHEO
Ky =~ — hy ,Ry/Ryy & — 18,5-500/210 = — 44;
TOYHEE,
Ky = —17,5-500/210 = — 41,5.
Koaddprmuent ycuneHus 10 MOIIHOCTH
KP = I KIKU I = 17,5‘41,5 = 725.

Bimsmmie TEMBEDATYPH! ua paGoTy TpPaH3uCTOpOB.
Uemu murasns, Cradmpamuna paGoyueii Toukn

246, V repMaHueBOro TPAH3HCTOpa NPH TEMIIEPAType OKpyr
xatoreit cpempt T= 20 °C 1ok Ga3sl Iy = 80 MxA, oOpaTHBLi TOK
xomiexkTopHoro nepexona Iygo = 10 MxA. Ilpeamonaras, wro Tok



Iygo yBauBaeTCs pH YBEIHUEHUH TeMIteparypsl Ha kKaxnble 10°C,
OIpesienuTh TOK Kojjexropa B cxeme O3D mpu temieparype 20,
40 u 60°C.

Cuutare, uyro Ko3dunueHT epenayy Toka 0ashl f mocrosiHeH
B paccMaTpuBaeMOM NMAIlla3OHe TeMmeparyp U paBeH 49.

Omegem: 4,4; 592; 11,92 MA.

2.47. YeMy paBHa MakCHMAJIbHO JONMyCTUMAas MOIMHOCTH TPaH-
sucropa I'T108A, maxonsumerocs B BO3LAYLIHOM Cpefie IIPH TeEMIIe-
parype T= 20 °C, ecnu TelmIoBOE COINPOTHBIIEHHE MEPEXOT — OKpY-
xaromiass cpeja R,. cocrapimser 0,8 K/MB1, a MakcuMalbHO
JolycTuMasi TeMmepaTypa nepexona 7., = 80°C?

PemeHnue
TeMueparypa repexona
7;1 = 7:: + RncP K2

rpe T, — temmepatypa nepexona, °C; T, — Temiieparypa OKpY-
xarotueit cpensl, °C; R, — TeniioBoe COIPOTUBIICHHE IEPEXON —
Okpyxawonias cpema, K/MBt; Pyy — MoOIIHOCTD, BhIAEISEMAs Ha
3MHTTEPHOM M KOJJIEKTOPHOM Ilepexonax, MBT.

Cuntas Benwumdy T, paBHOH T}, H IIO[CTaBIISIL YHCIOBBIE
3HAYEHHs, ITOJIy4aeM

Pys = (T, — T)/R, = (80 — 20)/0,8 = 75 MBT.

2.48. HekoTopEiil TPAH3WCTOP BBIJICISET Ha KOJUIEKTOPHOM Ie-
pexone MowHocTh Py =25 MBT. TennoBoe comporuBiieHue Iepe-
Xon — okpyxaroias cpefa R, = 0,5 K/MBr. Kaxyio teMneparypy
MMEET KOJUJIEKTODHEBIE IIepexof], eClIM TeMIlepaTypa OKpYkaroriei
cpenst T, =40°C?

Omesem: 52,5 °C.

2.49. Kaxyro TeMieparypy OymeT UMeTh KOJUJIEKTODHBIH Iiepe-
X0l TPaH3HCTOpPa, PaCCMOTPEHHOTO B pebluylledl 3ajave, ecim
€ HCMOJIb30BaHIiEM TEIUIOOTBOJA COLPOTHBIIEHHE IEPEXOXN — cpena
yMensiiwiock no R, =0,3 K/mBt1?

Omeem: 475 °C.

2.50. MakcumMallbHO HONyCTUMAS TEMOEpaTypa KOJUIEKTOPHOTO
nepexona TpaH3uCTOpa, ONKMCAHHOIO B 3adauax 2.48 u 2.49, paBna
90°C. YeMmy paBHA MaKCHMaJIbHO AONYCTUMAsi MOIIHOCTh, BbILE-
JsieMasi Ha KOJUIEKTOPHOM Iepexofe 0e3 TeINIoOTBOMA U C TEIUIOo-
OTBOJOM IIpH TeMIepaType OKpyalouleii cpeant T, = 40°C?

Omeem: 100 mBt; 167 MBrT.

2.51. Ha poixonHbix xapakrepucrukax Tpamsucropa ['T108A
s cxembl O3 (puc. 2.31) HOCTPOMTE JIHHHEM MaKCHMANBHO LO-
NyCTUMOH MOIIHOCTH IpH TeMieparype OKpyxaroilel cpenst 30



u 50°C, ecnmm maxcu- XS = T
MaJIBHO OonycTuMasi 4Oy Ly =4 '“‘;—7,2
TeMIleparypa Iepexoa » ¥ Lol P
Tomax = 80°C u Temo- | B NA7=307C 0_J
BOE CONPOTUBJICHHE ITe~ 20 W\ X
pexon — cpemd Ry = ] = n42 MTA
= 0,8 K/MBT. 0 a = 0,
Pemenue =g [ | T =%
g K 4 I3 § W Zl,S

Haitnem MakcuMalnb-
HYH0 MOIIHOCTL, pac- . Puc, 2.31
CCHBAaEMyw B Tpamu- |
crope npu Temreparype 30°C, mo dopmyne-

Pyomax = (T — TY/Rye = (80 — 30)/0,8 = 62,5 mBr.

Tak kax Pgy = Uply, 70, 3anaBasch 3naueHusMU Uy, HalimeM
3HAYEHHs] TOKa Kojumiekropa no dopmyse Iy .. = Pryna/Uks.
IMonyuyeHHble PE3yJIbTATHl IPUBELEHE] HUXE:

Uk, B. « o . . .15 2 3 4 5 6 78 10 11 12
Io MA . . . . . .415313 21 156 125 104 9078 631 571 52

Ipu temnieparype T= 50 °C Py ey = (80 — 50)/0,8 = 37,5 MBT.
AHallOru4HO, 33JaBasich 3HAUYCHHAMM [Jk5, OUpPEIeNIseM:

Uk, B. © o o o .09 1 15 2 3 4 6 8 10 12
I, MA . . . . . .416 375 25 188 125 94 625 47 38 311

ITocTpoeHHbIE IO 3THM JAaHHBIM KpuBble IOKa3apsl Ha puc. 2.31.

2.52. I'epMmanuebbtii Tpansucrop I' T108A ucrnone3yercs B cxeme
¢ obopBanHoil 06azoil. OmnpenenuTs TeMIleparypy, IpH KOTOpPOit
NpoM30iieT TemioBoll NpoOoi, ecilm TPaH3KMCTOP MMEET Clelyro-
1de AAHHBIE: MakCHMAJIBPHO HOOIyCTHMAsi TeMilepatypa Iepexoaa
Trmax = 80 °C, TerioBoe CONpPOTUBIERHE NEPEeXof — cpena R, =
=0,8 K/MB1, oOpaTHBIf TOK KOJUIEKTOPHOTO Iiepexona Iggp =
= 10 mMxA 1pu 20 °C, xo3dPuiment nepemaud Toka 6aspi = 50
(mocrosinen B wuTepBaie Temitepatyp ot 20 no 80 °C). HampseHue
ucrounuka E, = — 10 B.

Pemenue
MoOUIHOCTE, pacceHBaeMas TPAaHIMCTOPOM,
' Pyy = Unglk. 4y

Tor, 1a M3IMEHCHUE MOUIHOCTH, BBI3BAHHOC H3MEHEHHEM TEMIIC~

patypsi,
P
dPys = _*da 52 JUs +
AUk

1 dlx )



Tax kax Uy — Bemuumna nocrosizuas, To dUys = 0, mosromy

dPys = agfs dly. &)
Ho -
| 2~ U . @
CrnepnoBaTelbHO,
dPys = Usydly, )]
npuYeM
dly = Six dlxgo, (®

roe Spc = Aly/Alyp — XoaddunueHT TeMrnepaTypHoi HecTabuwin-
HOCTY II0 TOKY.
Jns paHHoM CcXeMBl

Sk=B+1=50+1=5L )
Ioxcrasnss (6) u (7) B (5), nonyyaem
APy = Usk (B + 1) dixgo ®

Ipennosioxus, 9To TOK Iypy YZABAaMBAE€TCA NPH IIOBBILICHHH
TeMrieparypsl Ha kaxzawe 10°C, Moxmo 3anucath

Ixpo = Ixpo (1=20°C)° (T—T/10, ©)

Jast ynobcTBa pacye€TOB BBHIPa3MM HMCIO 2 Kax HEKOTOPYIO
crenenns uncna e. Tak xak 2 = e%7, 1o (0) Moxem mepenvcaTe
B ClElyIOIIeM BHJIE:

Ixgo = I'ypo 7= 2070 et (=T, (10)
roe A =0,07.
Juddepermmpyem (10) no T:
dl :
KB — Alygoqre e T, (i1
Honcrasue (10) B (11), nonyusm
dl
= Also (12)
4185

dIKEO = AIKEO dT
Toncrasus (12) B (8), nonyasm
dPy3 = Usk (B + 1) AlxcpodT.



CrnenoBaTelbHO,

dPyo
ar

roe dPy-/dT Bblpaxaercsi B MWUIHBATTaX HA Ipanyc, a lyg, —B
MIWLIHAMIEpax.

Hpennonaras, 410 dPys/dT = APys/AT, v upupaBeuBas 3To
BbIpaXKCHHME BEIMYMHe, OOpATHON TEIUIOBOMY COIPOTHBJIECHHIO
{ycrnoBMe TemioBoro mpobos), Honyyaem

APys/AT= 1R .

B paccmatpuBaemom ciayuae 35,071 ygy = (1/0,8) MBT/rpan, orkyma
Ixpo & 36 MKA. DTOT pe3ynbTaT O3HAYAET, YTO TEILUIOBOI mpoboii
TpaH3KWCTOpa INPOW3OHIET, eciiu o0paTHBI TOK KOJLIEKTOPHOIO
nepexojia 3Toro Tpansucropa Iygo = 36 MxA. 13 (9) MOXHO Jierko

HallTH TEMIIEpaTypy Iepexona, HPH KOTOPOH TOK NOCTMIHET
36 MxKA:

= Ugg (B + 1) Alygy = 10-51-0,07 = 35,07,

Iggo = Ixgor=a0-q2t™ ™ /1. 13)
Jlorapudmaupys (13), nonyyaem
I T, — T,
1 K50 Sl EYPY
£ Ixgo, = 20°c) T
TOrma
36 T,-20, .
e30= 10 8%
ClIeNoBATENBHO, -
_ (T - 20)
0,56 = ——=-0301,

orkyna T=5,6/0,301 + 20 = 38,6 °C. W1ax, up¥ OaHHHX YCIOBHSIX
TewioBoil mpoboit Tpamsucropa I'TI08A npu o6peiBe B penu
6a3pl npom3oiizeT npH Temieparype nepexoma 7 = 38,6 °C.

2.53. Momssiil TPaH3HCTOp, HMEIOMU TEIUIOBOE COIp OTHBJIE-
HME MexAy nepexofoM M kopmycoM R, =08 K/Bt, pomxen
paccenBaTh MOIIHOCTE Py = 10 BT mpu TeMreparype OKpyxa-
romeid cpenpl T, = 32°C. [lns NOBBIIEHHS HAJEKHOCTH TeMIepa-
TYpYy Iiepexofia pelieHo orpanmvurs permyuuoil 70 °C. B cGopou-
HOIl KOHCTPYKIMH cozepxarcs maiiba v M30Iupyrolias CHIHKOHO~
Basi cMa3ka. TemnoBoe conporuBiieHme mrai6osr paBuo 1,5 K/Br,
a CWIVKOHOBasi cMa3ka yYMeEHBIIAET ero npuMepno Ha 409
Onpenenurb, kakopa HOKHA OBITH HICHIAMb TEIUIOOTBOXR, €CIH
OH HCO6XO,3§V/{;IT8.TL, y1o 1 cM? Meranmmaeckoit IIOBEPXHCCTH
TEILIOOTEBOAA HMEeT TeiioBoe compornsiicuue 800 K/Br.



PemieHnue

OnpesiesisieM TENMIOBOE COIPOTHBIIEHHE MEXIY KOPIYCOM H Tell-
JIOOTBOAOM R,,, yYuTBIBasi BIMSIHHE CHJINKOHOBOM CMA3KH:

R.=15-15-04=09 K/Br.

OO01ee TEIOBOE CONPOTHBJIEHHE MEXIY IEPEXOIOM H OKpy-
XKarouell cpefol oIperenseTcs BBIPaXXEHHEM

Rnc = Rmc + RI(T + R'rcs (1)

roe R, — TenioBoe compoTHBIeHHMe Tiepexon — cpera; Ry, — Ter-
JIOBOE COIPOTHBIIEHHE Iepexold — Kopiyc; R, — TEIIOBOE COMpo-
THBJIEHHE KOPIYC — TEIUIOOTBOL; R,  — TEIJIOBOE CONPOTHUBJICHHE
TEIIO0TBON — Cpefia.

B Bripaxenun (1) Heu3BeCTHHI TEIUIOBOE COIPOTHBJIEHME Iepe-
X0 — cpena R, ¥ TEILIOBOE CONPOTHBIIEHME TEIUIOOTBON — Cpelia
R,.

MoxHo Taxxe 3anucath

T, =T + Ry Pys VA)]
W3 (2),' NMOLCTABJIASL MCXONHbIE NAHHBIE, MIOIyYacM
R, = (T;; — T)/Pxs = (70 — 32)/10 = 3.8 K/Br.

Honcrapuss 3vavenwe Ry, B (1) M peiiasg 3TO YpaBHEHHE
OTHOCHTENILHO R, onpenenseM

Ry = Rye — Ry — Ry =3a8 - 098 -09=21 K/BT'

Ionaras, uro 1 cM? MeTa/UIMUECKOii ITOBEPXHOCTH KMEET TEILIO-
Boe conpotusnenue 800 K/Bt, u cumras, 4ro R, M3MeHsETCH
00paTHO IPOIOPIMOBAILHO IUTON[ATM HOBEPXHOCTH TEIUIOOTBOJA,
HaiifleM momanpb TemloorBoma: X1 = 800-1/2,1 = 381 cm2,

2,54, Tpamucrtop ¢ kKo3(pdHUMEHTOM II€pefia¥d TOKa Oasbl
B =49 ucnonm3yercs B cxeme, u300paxeHHOi Ha puc. 2.32. Orpe-
memuth Haupspkerne Uy, npu T= 50 °C, ecim obpaTHEIH TOK KoOJi-
JIEKTOpHOro Irepexoia Iyggy = 10 MKA 3aBHCUT OT TeMIepParyphi
O 3aKOoHy Ii(];o = II(E() €0.08(T~ TO), rne T— Tb =50—-25=25°C.
Hamnpsoxesne ucrounvka E, = + 20 B.

Pemenue
3necs
I'kgo = Ixpoe®08(T-T) = 10- 107 %e008-25 = 74 MKA,
Alxgo = I'xgo — Igo = 74 — 10 = 64 MEA,



Tor/a U3MEHEHHE HANPSIKCRUS
AUy = - Alx(B+ DR, =
— —64-105(49 + 1)-2-10° = —64 B.

Hanpsxenue KOJIJICKTOP — SMHUTTEDP Ipu
T=25°C UK3 = EK - IKRH, HO

Iy =Blg + Ixgo (P + 1) =
=49 -20/(200- 10%) + 10- 1075 (49 + 1) = 5,4 MA.

Taxum o6pazom, Ugy =20 —54-1073-2-10% = Puc. 2.32
=92 B.

Hampsokenue xosuiektop — svurtep npu 1=50°C Uy =
= UK3 + AUK3 = 9,2 + ("'6,4) = 2,8 B.

2.55. Tpanmsucrop ¢ napamerpamMu B =150 u Iyg =10 MKA
npu T= 25 °C ucnoneszyetcs B cxeMe, H300paxceHHON Ha puc. 2.32.
Hanpsoxere E; = +20 B u Ugy = 100 MB. Onpenesmts wanps-
xenpre Uygs mpu T=25 u 50°C. Cuurats, 4TO TeMIEpPATYpPHBIH
kxosdduiuent manpsoxenusn OUg,/0T= — 2,5 MB/K.

PemeRrue
IIpu T=25°C
Iy =(E, — Ugs)/Rs = (20 — 0,1)/(200 - 10%) = 99,5 MkA;
I = BIg + Iggo (B + 1) = 50(99,5-107¢) + 10-107¢- 51 =
=498 + 0,51 =549 MA; )
Uko = E; — IxR,= 20— 549-1073-2-10° =9 B.
ITpu T'= 50°C manpsoxesivie HA SMUTTEPHOM IIEPEXOJE YMEHb-
IONTCS JI0 3HAYEHHS

O0Ugs
oT

CreqoraTenibHO,
& = (20 — 37,5- 10~ %)/(200- 10%) = 20/(200- 10%) = 0,1 MA.

Ugs =Usps + AT=100-10"3%--25-10"3(50 — 25} = 37,5 MB.

3ameruM, uTO M3-332 OOPLUIOro 3MAYEHUS CONPOTHMBIICHNT Ry ¥MsMe-
HEHHC HANPSOKCRHS gy, BEBBAHHOE W3IMCHECHHEM TEMIEPATYDEI,
HOYTH HUKakol poiium He urpael. WzMmeHesime Toka 0aswl, BLISBAH-
HO€ uzMeHeHHeM HanpsokeHus Ugs, Alg =100 — 99,5 =0,5 MkA.
M3Menenne TOKAa KOJUIEKTOpa, BHI3BAHHOE 3TOH Xe NPHYHHON,
cocrapiisier 50(0,5-107 %) = 25 MKA.

Horoe 3nauenvte Toxa Ixge ompemenum 1o dopmyne

I'gpo = Ixpe®08AT = 10- 1075008650 - 25 = 74 MKA.



Hopoe 3maueHMe Toxa KOJUICKTOpaA
I = BIg + Ixgo (B + 1) = 50(0,1- 1073} + 74 107°- 51 = 8,7 MA.
CrnepoBatensHo,
N Ugs =20 —87-10"2-2.10° = 2,6 B.
2.56. Tpamsucrop ™ina MII21B paGotaer B cxeMe, m300pa-

sxkenuroil Ha puc. 2.33, . TTonb3ysach BEIXOAHBIMH XapaKTEPUCTHKAMH

Tpausucropa (puc. 2.33,6), rpadyuecku onpeneuTs pabouyro TOUKy
ompu E, = ~—40 B u R,=1 xOm.

PemeHue
HcxomuMm #3 TOro, 4TO
Uks =E;+ IsRy = E, + (s + i) Ry

Tax xak Iy & — Ugy/Rg, TO, mOACTaBNifAA 3T0 3HAYUCHAE B ypan-
meane 1A Uy, noinydaeM

Uks = Ex + (= Uko/Rs + 1) Ry
Peurnn nocnenree ypaBrerne OTHOCHTENLHO Uyks, HMEEM ypas-
HEHAC JIMHUM Harpy3Ku:
E : R
Uis = £ = 1
=11 RJRs T T¥RJRs ©

Ionoxus Iy =0, Haﬁ,uéM NIEPBYIO TOYKY JIMHHUHM Harpy3KH:
E, —40
1+RJR; 1+ 1/50

Uks =

~ 40 B,

LAl T T
dﬂ% d

L
30} C 400 L=
Ing 300
20 /é [ w7
7 :
—/
-
0 i 15=100MKA

AN

0 =10, 30 —40 50 —60 Uyy,B
a) UI(M 8)

Puc. 2.33

o




a npu Uyy = 0 — BTOPYrO TOYKY JIMHHM Barpy3k#:
Iy = — EJ/R, = 40/10% = 40 MA.
Yrobsl HaliTh pabouyro TOYKY, HEOOXOAMMO Ha CeMEHCTRe
XapakTEpUCTUK IIOCTPOMTL JIMHUIO CMEILCHUS, BOCIIONB30BABLINCE

cooTromieAneM Uyn & — IgRs. 3anaBaschk 3mayenusmu Ip u nop-
CTapJifAsy HX B MOCIEOHEE YpPaBHECHHE, HAXOMUM 3Ha4enus Upyy:

Iy, MKA . . . « « « « « . . . . .100 200 300 400 500
UkmBe o v v e v v e v e e e v .=5 —10-15-20 =25

Touka mnepeceucrus JIMHAW HATPY3KA C JIMEMEH CMEIICHUS
onpezienseT pabouyro Touxy Uys = — 19 B, Iy, = 22 MA.

2.57. B cxeme, mobpaxenHoit Ha puc. 2.34, ucronb3yercs
TpamucTop ¢ koaddunmeHToM neperawu Toka 6azel B =50 u 06-
PaTBBEIM TOKOM KOJJiekTOpa Iyge = 10 MxA. Hampsaxcerue HMCTOY-
muka nutasus E, = —15 B. Onpepenuts compoTtusiierus Rg ¥ R,
€cM TOK Kojuekropa fyx =1 MA, HAOPMXEHHE KOJUJIEKTOP —
amutTep Uy = — 6 B.

Pemerue
WseectHo, uTo TOK konnexTopa Iy = BIg + Iygo (B + 1), oTRyma
_ Iy —LIgo(l+B) 1-—10-1073(50 + 1)
B 50
Conporuenenne pesuctopa R onpepenuM o dbopmysie
Rs=(— E+ Ug3)/Ig.
Tak kak Ugs < E,, T0 Rg & — E, /Iy = 15/(10- 107 %) = 1,5 MOwm.
Haiinem compoTmBienye pe3sucTopd Harpy3Ku:
R, =(—Eg+ UgsYIx =15 — 6)/(1- 1073 =9 xOm.

IB 10 MKA.,

Jetsen

()
¥
o
T

5
Puc. 2.34 . Puc, 2.35

2.58. Nana cxema, wzobpaxennas Ha puc. 2.35 4. Oupenenars
KOJUIeKTOPHLIN TOK, ecin k03(duimenT nepenay 1oka 6a3sl TpaH-



suctopa B = 50, o6paTHEL TOK KOJUIEKTOPHOrO nepexona Iygo=x
~0u E,=-30 B, E,= —40 B.

Peurenune

Bocnons3 0BaBINC: METOAOM 3KBMBAIEHTHOT'O T'€HEpATOpa, Ipe-
ob6pazyem BHEIHIO Hems Gasel D/IC 3KBUBAaTEHTROIO IeHEpaTopa
(HampsOKERHE XOJIOCTOTO X0[1a)

Ry  (—30)60
= E, -
Uss = Es Rg; + Rez 30 + 60

BEyTpeRHee COIPOTHBIICHNE SKBHBANCHTHOTO IeHeparopa

Zop = SR 3000 _ 5 o
Rsi + Rs; 30+ 60
Bxomroe compotueicHue R,,, u3MepsieMOe MEXJY BHIBOIOM
6a3pl ¥ 3a3eMIIEHHBIM BBIBOJOM SKBUBAJIEHTHOU CXeMul, R, =
=R,(B+ 1) =2-51 =102 xOm. DxeUBaICHTHAN CXeMa KOHTYpa
smuTTep — O6aza moxaszama Ha puc. 235,6. U3 3TOM  CXEMEI
onpereTuM

—20 B.

R,(B+ 1) 102

Ug = = —20 = —16,7 B.
BT USCRB + 1o 102 + 20
Tax xax Ugy =0, To U3 = —16,7 B. Haxommv Tok sMHTTEpA:
Iy = — Ug/R, = 16,7/(2-10%) = 8,35 MA.
CrienoBatenRo,
Iy~ oaly B : 20 8,35-107% =82 MA.

I =
B+1)> 50+1

\Z&:59. Cxema ycmurenss m3obpasxkesa Ha puc. 2.36. PaccuunraTh
LEIM CMEHIeHN, ey paboyas TOYKa 337aRa CICAYIOLIMMH KOOp-
meatamu: Iy =1 MA, Ugy = —6 B. Koshpdmment ycunenwns
xackana Ky = —8.

Pemenue

3necy Up =1IgR, =107°-8-10° =8 B. Tax Kak HanpsikeHue
Uys = —6 B, T0 cyMMapHOe HANPSKEHUE HA PE3UCTOPAX B LIEIH
amuriepa U; = 30 — 6 — 8 = 16 B. ITperebperas TokomM Iygq, noity-
uaeM Ig=Iy/B=1-10"3/50 =20 wmrA. Crenopatemmuo, I;=
=Ig+Ig=1+002=102 mA TIIpn |Ky|<10 copasenmeo
npubimxeHHoe paserctBo Ky & — R /R, roe Ky — kosdduuuent
yowiess 1o Hampsxermro, orkyma R, =R,/|Ky|=8-10%/8 =
=1 xOm.

Kak BuouM, CONpoTHBIICHACM R, SBISETCA CONMPOTMBJICHHE pe-
sucropa R; Haupsxenme ma 3tom pesucrope Up =L R; =



=1-10°-1,02-107* ~ 1 B. Cnenmopatens-
HO, NAJCHNE HANPSDKEHHS HA PE3NCTOPE
R, paBro. Up =16—1=15 B. Taxum
obpazom, R, = 15/(1-1073) = 15 xOm.

Paccuntaem JgenuTens B nenm Oaswl
Jotsa crabunesHOll paboTel Cxemsul Heo0Xo-
IMMO, 4TOOBI TOK 4epes pesucrop R, ObLn |
no Kpaiieeit mepe pas B 5—10 OGonsme, -
Toka Oaspl. [lockonbky Ig =20 MKA,
po3bMeM I, = 200 MxA. IIpenebperas na-
JICHHCM HANPSDKEHUS HA 3MUTTEPHOM Ite-
pexoJe, MOXHO cuuTaTth, uTo Ugx Uz =
~ — 16 B, otkyna R, = 16/(200-107%) =
=80 kOMm.

Onpenenym Ry :

R, =(—Ex + Ug)/p + I,,) =(30 — 16)/(229- 1079 = 63,5 xkOm.

Puc. 2.36

Yacrothble CBOHCTBA TPaH3HCTOPOB

2.60. Tpansucrop paboraer B cxeme OB ¢ marpyskoit R, =
= 2 kOm. Ero napamerpsi: r, = 40 Owm, 15 = 200 Om, 1, = 200 kOwm,
C, =20 n®. Ha kaxoit yacToTe 3a C4eT BIMAHUA eMKocTu C, Mo-
Iyis ko3¢dunnesHTa ycpmenngl | K;| ymespmntca Basoe? BryTper-
HMM CONPOTUBICHAEM WCTOYHHMKA CHTHANA MpeHeOpedb.

Pemenue

V306pasuM T-06pasHyro cxeMy 3aMellleRus TpaH3ucTopa (puc.
2.37,a). Tox, npoTekarommii 4epes pesucrop R, moskeH ObITh
B J(BAa pa3a MeHbIE TOKA, NPOTEKAIOLIEro 4epe? HEro HAa HH3KOH
Jacrore, Koraa emkects C, mecymiectBenHa (puc. 2.37,6).

Tak xax MOXHO nperedpeys CONPOTHRICHUEM I, M BHYTPCHHUM
COMPOTUBJICHUEM VMCTOYHNKA CHUTHAA BBUAY WX MAajoOCTH, TO TOKHA
IPONOPHMOHATILHE NpoBoguMocTsM (puc. 2.37,6):

I/R_H nYy= l’ (I/RH)Z + ((DCK)Z-

Ilo ycroBuio 3ajauM, Ha BBICOKOW wacroTe 1/R,=Y/2.
CremoBaTeILHO,

2 1Y »_ V14 @CR)
RH =YY= V(E) + ((DC,() = T—.
- Tlocne mupeobpasopamms noiyuaeM 4 =1+ (wCR,)? OTKyna
© = /3/(CR);

V3 V3
- = ~7 MI'n.
f= 2CR, = 7-20- 10 12-2.10° H




f['th'/( L~y

Py
new 1 xJ_ |
3 c
b E . R S
=200k D g 7
C r,,=zvo[l] Ry=2r 5(1)
i | "
.a) gl 8)

Puc. 2.37

2.61. Ha mmkux vacrotax ko3ddmedT nepeiadnd ToOka
IMHTTEPA TPaH3uCTOpa hyg0 = —0,98 ero mpedennHasd vacrora
Sipe =35 MI'n. Onpefenuts: a) Monysis Ko3(UUEeHTa Nepeaty
TOKA 3MuTTepa |hye| 3Toro Tpamsmcropa Ha dacrote 10 MIi;
6) uacroty, Ha KoTopoi#i Momyib ko3dduIeHTa nepenavd Toka
SMHTTEpa YMeHbIIaeTcs a0 3HaueHua 0,0.

Pemenue

VisBecTHO, uwTo Ko3(HIZIEHT nepegaym Toka SMHTTEpa hyg
H3MEHSETCs € 4acTOTOH COIJIACHO BBIPAKCHHIO

1
hgls = h2160 [Tm],

rae hygo — KO3GOMIMERT nepesayd TOKa 3MHTITEpa HA HHU3KOM
YacCTOTE; f,,216 — ppefiefibHAsA 4acTOTa, T.€. 4acToTa, Ba KOTOPOi

[ hoel = haseo 1/ l/i Cnenopatensro, eciu | hyeol| = 0,98, fhz]ﬁ =
=5 MIm u f=10 MI'n, 10

098
Y1+ (10/5)7

Tipu hyeo = —0,98, | Ayl = 0,6 1 fy, . =5 MIu mveenm

|hasl = = 0,44.

’3'.:;=_;7,,“ J=lue 7(h21_60/7 ’:’216)2"' 1=
5 ! D' ¥ = 5]/(096/0,6* — 1 =
o—{ 7 1 o "= 624 MI'r
Ysp "
ro=[] & |5~ @)g 05 262. Tlpu T=300 K B
7 st 4] ol | astis paboueil Touke ¢ KOOpHHMHA-
‘C;, = 3 TaMH IK=10 MA H UK3=

=10 B BRa HH3KMX YacTo-
Puc. 2.38 Tax TPaH3uCTOp HMMEET Cle-



h213 = 100, h223 =50 MxCwm.
BoiyvcauTs Bce napaMeTpsl THMOPHAHONW CxeMbl 3aMellICHwS,
ecn fi, =50 MI'm u €, =3 n®.

Ayiolpe 3HAYeHHs h-mapaMmeTpoB: Ry, =3€%M, o

Pewernue

I'vbpugpas cxema 3aMeilenns m3obpaxera ma puc. 2.38. Ilpu
pacueTe € napaMmerpoB yuTeMm, 4T0 ¢, = Iy/or, roe Ix — Tok
KOJUIEKTOpa B pabouedl Touke, @r= kT/é — TemmepaTypHBIi Io-
TEHUHAIL y

B paccmarpuBaeMoM ciyuae —

g, = 10-1073/(25,8-1073) = 0,388 Cm;
o> = /g6 = h21o/8s = By @ 7/I = 100/0,388 = 258 Om;
Tosr = Nyps — Py = 500 — 258 =242 Om;
Fex = 1Gen = Teulhizs = 258/107% = 2,58 MOm;
G = l/rxa = h223 - (1 + h213) Jox =
=50-10"° — 101-0,388-10"¢ = 10,8 107° Cm;
Fro = /g = 92,5 kOM;
C, = g,/(2nf,;) = 0,388/(2m-50-10%) = 1235-10712 = 1235 nd.

§ 2.2. TIOJIEBBIE TPAH3HICTOPBI

TloneBsle TPAH3NUCTOPH! MPEACTABIAIOT €000 MONYHPOBOHE-
KOBEIE IpHMOOPHL, B KOTOPHIX YHIPAaBJICHHE TOKOM, IPOTEKAIOI{AM
MEXOy IByMs 3JEKTPOJAMH, OCYHIECTBIAETCA C NOMOUILIO HAmps-
JKEHMS, PWIOKEHHOTO K TpeTheMy anexrpony. Ux pabota ocho-
BaHA HA nepeMEIICHAM TONRKO OCHOBHBIX HOCHTENCH 3apsna,
T. €. JBIPOK WA 3JIEKTPOHOB.

VrpaBiieHue TOKOM B HHX OCYINECTBIISIETCH 34 CYET W3MEHE-
HUSL yACNBHOH TPOBOJMMOCTH M IUIOWIAAN HOJYIPOBOIHHKOBOTO
cnos (KaHara), yepe3 XOTOPEHIi npoxomur pabowmit TOK, ¢ HO-
MOIIBIO 3IEKTPUYECKOTO TI0Jisf, DIIEKTPOM MOJIEBOTO TPAHINCTOPA,
4yepe3 KOTOPHIHl BTEKAaIOT HOCHTEIH 3apAna B KaHAJ, HA3BIBAETCH
uctokoM (M), a 3neKTPOJ, uepe3. KOTOPHI M3 KaHala BBITEKAIOT
HOCHTENIM 3apsfia, HaspiBaerca crokoM (C). DTu anexrponsl obpa-
TuMBL C noMOIBI0 HANPSKEHHs, IPVKIaNBIBAEMOro K TPeTbeMy
EKTPOAY, HAZHIBAEMOMY 3aTBOpOM (3), OCYIIECTBIISIOT HEPEKpPHI-
THE KaHalua, T. € M3MCHSIOT YICTbHYIO NPOBOAMMOCTh H IUIO-
1fab CevyeHHs KaHawa.

ITo XOHCTPYKTMBHBIM OCCOCHHOCTSIM MONEBHIC TPAH3UCTODBI
PasfensIOT HAa TPaH3HUCTOPH! C YIPABIAIOLIEM  p-H-TIEPEXOHOM



